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Sažetak
Žene su oduvek igrale ključnu ulogu u pokretanju društvenih promena, 
ali su često bile marginalizovane u dominantnim ekonomskim tokovima. 
U poslednjim decenijama, međutim, sve veći broj žena ulazi u preduzet-
ništvo, posebno u oblast socijalnog preduzetništva, gde mogu da pove-
žu svoje profesionalne veštine s društvenom misijom. Ovaj trend deo je 
šireg globalnog pokreta za ekonomsko osnaživanje žena, pri čemu soci-
jalno preduzetništvo predstavlja platformu za inkluzivan razvoj, inovacije 
i jačanje zajednica.

U savremenom svetu, gde društvena odgovornost i ekonomska održivost 
postaju sve značajniji faktori poslovanja, žene socijalne preduzetnice ima-
ju priliku da oblikuju pravednije i inkluzivnije društvo.

Ovaj priručnik ima za cilj da ih podrži u tom procesu, pružajući znanje, 
alate i inspiraciju potrebne za uspeh.
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1. UVOD
Žene su oduvek igrale značajnu ulogu u oblikovanju društvenih promena, 
ali su često bile potisnute iz dominantnih ekonomskih tokova. U posled-
njim decenijama, međutim, sve je više žena koje ulaze u preduzetništvo, 
posebno u oblast socijalnog preduzetništva, gde mogu da povežu svoje 
profesionalne veštine sa društvenom misijom (Brush, de Bruin & Wel-
ter, 2009). Ovaj trend posmatra se kao deo šireg globalnog pokreta za 
ekonomsko osnaživanje žena, pri čemu socijalno preduzetništvo služi kao 
platforma za inkluzivan razvoj, inovacije i jačanje zajednica (Estrin, Micki-
ewicz & Stephan, 2013).

U savremenom svetu, u kojem društvena odgovornost i ekonomska odr-
živost postaju sve važniji faktori poslovanja, žene socijalne preduzetnice 
imaju priliku da igraju ključnu ulogu u izgradnji pravednijeg i inkluzivni-
jeg društva. Ovaj priručnik ima za cilj da im pruži podršku u tom procesu, 
osnažujući ih znanjem, alatima i inspiracijom potrebnim za uspeh.

1.1.	 Kontekst i značaj socijalnog 
preduzetništva

U savremenom društvu socijalno preduzetništvo sve više se prepozna-
je kao ključni mehanizam za rešavanje različitih društvenih, ekonomskih 
i ekoloških izazova. Za razliku od tradicionalnog preduzetništva, koje je 
prvenstveno usmereno na ostvarivanje profita, socijalno preduzetništvo 
kombinuje ekonomske i društvene ciljeve, stvarajući održive poslovne 
modele koji doprinose pozitivnim promenama u zajednici (Bornstein & 
Davis, 2010).

Poseban značaj socijalnog preduzetništva ogleda se u njegovoj sposob-
nosti da unapredi kvalitet života marginalizovanih grupa, podstakne ino-
vacije u društvenom sektoru i doprinese razvoju inkluzivne ekonomije 
(Dees, 1998). Među tim grupama posebno mesto zauzimaju žene, jer se 
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suočavaju sa specifičnim preprekama u poslovnom svetu, uključujući rod-
nu neravnopravnost, otežan pristup finansiranju i društveno-kulturne ba-
rijere (Brush, de Bruin & Welter, 2009).

1.2.	Položaj žena u socijalnom 
preduzetništvu

Iako žene tradicionalno imaju manji udeo u preduzetničkom sektoru u 
poređenju s muškarcima, istraživanja pokazuju da su one često nosio-
ci socijalnog preduzetništva, budući da su sklonije pokretanju poslova 
sa izraženom društvenom misijom (Estrin, Mickiewicz & Stephan, 2013).  
Ova tendencija može se objasniti njihovom naglašenom empatijom, so-
cijalnom senzitivnošću i sklonošću ka kolaborativnom liderstvu (Eagly & 
Carli, 2007).

U Srbiji žene čine značajan deo socijalnih preduzetnika, ali se i dalje suo-
čavaju s brojnim izazovima, među kojima su otežan pristup kapitalu, ne-
dostatak mentorske podrške i prisustvo predrasuda na tržištu rada (Kolin, 
2016). Stoga je od suštinskog značaja obezbediti adekvatne resurse, kva-
litetnu edukaciju i mreže podrške koje će ženama omogućiti da uspešno 
osnivaju i razvijaju socijalna preduzeća.

1.3.	Žensko preduzetništvo u 
Srbiji

■■ Žensko preduzetništvo u Srbiji 2024. godine nastavlja da se razvija 
unutar specifičnih okvira i izazova. 

■■ Prema nedavnim analizama, većina žena (66%) ulazi u preduzetni-
štvo vođena nuždom, dok se preostalih 34% odlučuje za ovaj ko-
rak prepoznajući priliku za razvoj sopstvenog poslovanja.

■■ Ova dinamika ukazuje na složenost faktora koji utiču na odluku 
žena da postanu preduzetnice. Podaci takođe sugerišu da većina 
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žena pokreće biznise u sektoru usluga, što se može objasniti ni-
skim kapitalnim zahtevima i manjom potrebom za početnim in-
vesticijama. 

■■ Profil prosečne žene preduzetnice u Srbiji obuhvata žene u zrelom 
dobu, između 36 i 55 godina, koje predvode mala preduzeća sa 
manje od deset zaposlenih.

1.4.	Statistički podaci o ženskom 
preduzetništvu

■■ Posmatrajući vlasničku strukturu, žene su većinske vlasnice (50% i 
više kapitala) u 18,6% mikro, malih i srednjih privrednih društava, 
odnosno u 32,8% preduzetničkih radnji.

■■ Kada se analizira broj zaposlenih u privrednim društvima gde žene 
poseduju više od 50% kapitala, vidi se da su one vlasnice 18.209 
mikro, malih i srednjih preduzeća, koja zapošljavaju 79.056 osoba, 
kao i 88.170 preduzetničkih radnji, sa ukupno 66.502 zaposlena.

■■ Najveći procenat vlasničkog udela žena (više od 50% kapitala u mi-
kro, malim i srednjim privrednim društvima) beleži Grad Beograd 
sa 48,6%, zatim Vojvodina sa 24,7%, Šumadija i Zapadna Srbija sa 
16,5% i Istočna i Južna Srbija sa 10,2%.

■■ Zvanična statistika pokazuje da je 99% ženskih preduzeća u Srbiji 
mikro veličine (do 10 zaposlenih).

■■ Sektori u kojima dominiraju ženske firme (preko 65%) obuhvataju 
finansijske i konsultantske usluge, IT, turizam i ugostiteljstvo, trgo-
vinu na malo i veliko, obrazovanje, izdavaštvo, frizerske i kozme-
tičke salone, operativni marketing i druge usluge, uključujući me-
dicinske i gerontološke usluge, negu i održavanje tela, marketing 
i dizajn. U proizvodnim delatnostima aktivno je 22% ženskih firmi.

■■ Više od 60% preduzetnica ne koristi državne podsticaje.
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■■ Više od 65% ne koristi digitalni marketing niti promociju putem 
društvenih mreža.

(Izvor: Istraživanje i analiza autora)

1.5.	Ciljevi 
priručnika

Ovaj priručnik ima za cilj da pruži sveobuhvatan vodič za žene koje žele 
da započnu ili unaprede svoje socijalno preduzetništvo. Konkretno, pri-
ručnik će:

■■ objasniti osnovne koncepte socijalnog preduzetništva i njihovu 
primenu u praksi;

■■ pružiti uvid u pravni, ekonomski i regulatorni okvir u Srbiji;

■■ ponuditi smernice za razvoj poslovnog modela, finansiranje i upra-
vljanje socijalnim preduzećem;

■■ identifikovati ključne izazove sa kojima se žene preduzetnice suo-
čavaju i predstaviti strategije za njihovo prevazilaženje;

■■ prikazati primere uspešnih socijalnih preduzetnica kroz studije slu-
čaja i intervjue.

1.6.	Struktura 
priručnika

Priručnik je organizovan u četiri glavna dela:

I Osnove socijalnog preduzetništva – objašnjava ključne principe i prav-
ni okvir socijalnog preduzetništva u Srbiji.

II Kako pokrenuti socijalno preduzeće – pruža konkretne korake za ra-
zvoj poslovne ideje, izradu biznis plana i pristup finansijama.
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III Izazovi i rešenja za žene socijalne preduzetnice – analizira prepreke 
sa kojima se žene suočavaju i nudi strategije za njihovo prevazilaženje.

IV Primeri dobre prakse – prikazuje inspirativne priče i studije slučaja 
uspešnih socijalnih preduzetnica.

Na kraju priručnika nalazi se spisak dodatnih resursa koji uključuje rele-
vantne institucije, organizacije, literature i kurseve namenjene ženama u 
socijalnom preduzetništvu.

2. ŠTA JE SOCIJALNO 
PREDUZETNIŠTVO?
2.1.	Definicija i značaj socijalnog 

preduzetništva

Socijalno preduzetništvo predstavlja specifičan oblik preduzetničke ak-
tivnosti koji kombinuje ekonomske i društvene ciljeve. Njegova osnovna 
karakteristika ogleda se u rešavanju društvenih problema kroz inovativne 
poslovne modele zasnovane na finansijskoj održivosti (Dees, 1998). Za 
razliku od tradicionalnog preduzetništva, čiji je primarni cilj ostvarivanje 
profita, socijalni preduzetnici teže dugoročnim društvenim promenama i 
stvaranju pozitivnog uticaja na zajednicu (Bornstein & Davis, 2010).

Prema definiciji Evropske komisije, socijalno preduzetništvo obuhvata or-
ganizacije čija je primarna svrha društvena, a ne profitna. Ostvareni vi-
šak prihoda reinvestira se u društvenu misiju, umesto da se raspodeljuje 
vlasnicima ili akcionarima (Evropska komisija, 2015). Ovaj koncept poseb-
no dobija na značaju u kontekstu ekonomske inkluzije, jer omogućava 
marginalizovanim grupama, uključujući i žene, da aktivno učestvuju u pri-
vredi i stvaranju društvenih inovacija (Nicholls, 2006).
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U Srbiji se socijalno preduzetništvo razvija kao model koji može doprineti 
smanjenju siromaštva, zapošljavanju ranjivih grupa i jačanju lokalnih za-
jednica (Kolin, 2016). Iako još uvek nije u potpunosti prepoznato u zako-
nodavnom okviru, rast broja socijalnih preduzeća ukazuje na njegovu sve 
veću relevantnost u društveno-ekonomskom kontekstu zemlje.

Tabela br. 1: Koncentracija socijalnih preduzeća u Republici Srbiji

Region procenat Region procenat
BAČKA 22,00% JUŽNA SRBIJA 9,30%
BANAT 16,20% SREM 7,10%
ZAPADNA SRBIJA 14,00% ISTOČNA SRBIJA 6,60%
CENTRALNA SRBIJA 12,40% BEOGRAD 12,30%

Izvor: Procenat socijalnih preduzeća po regionima u Republici Srbiji 
(Cvejić S, Babović, M. Vuković O. (2008))

2.2.	Razlike između klasičnog i socijalnog 
preduzetništva

Jedna od ključnih razlika između tradicionalnog i socijalnog preduzetni-
štva jeste cilj poslovanja. Dok su klasični preduzetnici vođeni željom za 
maksimizacijom profita, socijalni preduzetnici primarno nastoje da reše 
određeni društveni problem, pri čemu se profit koristi kao sredstvo za 
dalji razvoj misije (Mair & Martí, 2006).

Tabela br. 2: Razlika između socijalnog i klasičnog preduzeća

Karakteristika Socijalno preduzeće Klasično 
preduzeće

Nevladina orga-
nizacija (NVO)

Primarni cilj Društvena misija Ostvarivanje 
profita

Humanitarni/
društveni ciljevi

Finansiranje
Prodaja proizvoda/
usluga i reinvestiranje 
profita

Prodaja i 
distribucija 
dobiti

Donacije, 
grantovi, 
članarine
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Karakteristika Socijalno preduzeće Klasično 
preduzeće

Nevladina orga-
nizacija (NVO)

Održivost Samoodrživost kroz 
prihode

Fokus na 
finansijski 
rast

Zavisi od 
eksternih izvora 
finansiranja

Merenje 
uspeha

Društveni i ekonomski 
uticaj

Finansijski 
rezultati Društveni uticaj

Izvor: Istraživanje i obrada autora

Osim razlika u poslovnim ciljevima, socijalno preduzetništvo često pod-
razumeva participativno donošenje odluka, pri čemu zaposleni, korisnici 
i lokalna zajednica imaju ključnu ulogu u oblikovanju poslovnih strategi-
ja (Yunus, Moingeon & Lehmann-Ortega, 2010). Ovaj model poslovanja 
može se videti u primerima uspešnih socijalnih preduzeća širom sveta, 
kao što su Gramen Banka (Grameen Bank) u Bangladešu i Fer Trejd (Fair 
Trade) organizacije, koje podržavaju male proizvođače u zemljama u ra-
zvoju (Yunus, 2008).

2.3.	Uloga žena u socijalnom 
preduzetništvu

Socijalno preduzetništvo pruža jedinstvene mogućnosti ženama, po-
sebno u društvima u kojima tradicionalne poslovne strukture otežavaju 
njihov ekonomski napredak. Istraživanja pokazuju da je velik broj žena 
angažovan u socijalnom preduzetništvu, jer im ono omogućava da kom-
binuju poslovne i društvene vrednosti, istovremeno obezbeđujući stabil-
ne izvore prihoda (Brush et al., 2009).

Prema izveštaju Global Entrepreneurship Monitor (GEM)1, žene socijalne 
preduzetnice često imaju viši nivo obrazovanja i veću motivaciju za reša-

1	 Global Entrepreneurship Monitor (GEM) je najveće i najopsežnije svetsko istraži-
vanje preduzetništva koje se sprovodi na godišnjem nivou. Njegov cilj je da pru-
ži detaljan uvid u preduzetničke aktivnosti, stavove i aspiracije ljudi u različitim 
zemljama širom sveta.
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vanje društvenih problema u poređenju sa muškarcima u istom sektoru 
(Terjesen, Bosma & Stam, 2016). One su takođe sklonije kolaborativnom 
liderstvu i etičkom poslovanju, što doprinosi dugoročnoj održivosti soci-
jalnih preduzeća (Eagly & Carli, 2007).

Specifične prednosti socijalnog preduzetništva za žene uključuju:

■■ Pristup fleksibilnim poslovnim modelima koji omogućavaju balan-
siranje između porodičnih i profesionalnih obaveza,

■■ Razvoj lokalnih ekonomija kroz osnivanje preduzeća koja zapošlja-
vaju žene iz marginalizovanih grupa,

■■ Jačanje društvenog kapitala putem povezivanja sa drugim predu-
zetnicama, donatorima i mentorima.

Međutim, žene u socijalnom preduzetništvu i dalje se suočavaju sa izazo-
vima, kao što su otežan pristup finansijama, nedostatak podrške za razvoj 
poslovnih veština, kao i rodne predrasude na tržištu rada (Henry, Foss & 
Ahl, 2016). Zbog toga su neophodni programi podrške, edukacija i pod-
sticajne mere koje će osnažiti žensko socijalno preduzetništvo i povećati 
njegov doprinos ekonomskom i društvenom razvoju.

3. ZAŠTO JE OVAJ 
PRIRUČNIK VAŽAN?
U kontekstu globalnog ekonomskog razvoja i društvenih promena, žene 
sve više prepoznaju preduzetništvo kao sredstvo za postizanje finansijske 
nezavisnosti i ostvarivanje društvenog uticaja. Socijalno preduzetništvo, 
kao poseban oblik poslovanja, omogućava ženama da povežu ekonom-
ske i društvene ciljeve, stvarajući održive poslovne modele koji unapređu-
ju život lokalnih zajednica.
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Ovaj priručnik kreiran je s ciljem da podrži žene koje žele da se upuste u 
socijalno preduzetništvo, bilo da tek razmišljaju o pokretanju preduzeća 
ili već vode društveno odgovoran biznis i žele da ga unaprede. Praktične 
smernice, alati i primeri uključeni u priručnik pomoći će ženama da steknu 
neophodna znanja, izbegnu uobičajene prepreke i maksimalno iskoriste 
dostupne resurse.

3.1.	Ciljevi i 
svrha

Pomoć ženama u pokretanju i vođenju socijalnog preduzeća

Jedan od osnovnih ciljeva ovog priručnika jeste pružanje podrške ženama 
u svim fazama razvoja socijalnog preduzeća – od konceptualizacije ideje 
do njenog sprovođenja u praksi. Preduzetnički put često podrazumeva 
suočavanje sa brojnim izazovima, uključujući administrativne prepreke, 
pristup finansijama, izgradnju tima i tržišno pozicioniranje. Ovaj priručnik 
pruža korak-po-korak vodič za svaku od ovih faza, omogućavajući žena-
ma da svesno planiraju i razvijaju svoje poslovanje.

Kroz detaljno objašnjenje pravnih i regulatornih okvira, dokument pruža 
informacije o zakonskim zahtevima specifičnim za socijalna preduzeća, 
kao i o dostupnim poreskim olakšicama i subvencijama namenjenim že-
nama preduzetnicama. Poseban akcenat stavljen je na izgradnju poslov-
nih veština, uključujući finansijsko planiranje, marketing i upravljanje ljud-
skim resursima, koje su ključne za dugoročnu održivost preduzeća.

Teorijsko znanje o socijalnom preduzetništvu samo po sebi nije dovoljno 
za praktičnu primenu. Zato priručnik uključuje konkretne alate, metode 
i resurse koji ženama mogu pomoći u razvoju njihovih poslovnih ideja. 
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Ovi alati uključuju:

■■ Matrice poslovnog modela (npr. Biznis model Kanvas2 za socijalna 
preduzeća)

■■ Ček-liste za pokretanje preduzeća

■■ Primere uspešnih biznis planova

■■ Savete za uspešno apliciranje za grantove i investicije

■■ Strategije za brendiranje i pozicioniranje na tržištu

Pored praktičnih alata, ovaj priručnik donosi i analizu studija slučaja kroz 
koje se prikazuju priče uspešnih žena socijalnih preduzetnica, njihove 
strategije razvoja i načini na koje su prevazišle izazove sa kojima su se 
suočavale.

3.2.	Ključne koristi za žene 
preduzetnice

 a) 	 Sticanje finansijske nezavisnosti

Finansijska nezavisnost je jedan od ključnih faktora za osnaživanje žena 
jer im omogućava veću kontrolu nad sopstvenim životom i donošenje 
odluka koje su u skladu sa njihovim vrednostima i potrebama. Socijalno 
preduzetništvo ženama pruža priliku da razviju poslovanje koje nije samo 
finansijski održivo, već i etički i društveno korisno.

Kroz ovaj priručnik, žene mogu naučiti kako da:

■■ Kreiraju dugoročno održiv poslovni model,

■■ Upravljaju finansijama i optimizuju troškove,

2	 Business Model Canvas
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■■ Iskoriste dostupne izvore finansiranja, uključujući grantove, crowd-
funding3 i investicije,

■■ Generišu stabilne izvore prihoda kroz različite poslovne strategije.

 b) 	 Jačanje lokalne zajednice i rešavanje društvenih problema

Socijalno preduzetništvo nije samo način poslovanja – ono je alat za kre-
iranje pozitivnih promena u društvu. Kroz svoja preduzeća, žene mogu 
doprineti zapošljavanju ranjivih grupa, poboljšanju ekološke održivosti, 
unapređenju obrazovnih sistema i mnogim drugim oblastima koje su od 
društvenog značaja.

Ovaj priručnik pomaže ženama da identifikuju probleme u svojim zajed-
nicama i razviju strategije koje će kombinovati ekonomski uspeh sa dru-
štvenim uticajem.

 c) 	 Pristup podršci, mentorstvu i mrežama

Umrežavanje i mentorstvo igraju ključnu ulogu u preduzetničkom razvo-
ju. Mnoge uspešne preduzetnice ističu da im je upravo podrška drugih 
preduzetnika i mentora pomogla da prevaziđu prepreke i postignu du-
goročan uspeh.

Ovaj priručnik pruža informacije o:

■■ Lokalnim i međunarodnim organizacijama koje podržavaju žene 
preduzetnice,

■■ Mogućnostima za mentorstvo i edukaciju, uključujući akcelerator-
ske programe i radionice,

■■ Strategijama za umrežavanje i izgradnju poslovnih partnerstava.

3	 Crowdfunding je termin koji označava način prikupljanja finansijskih sredstava za 
neki projekat, proizvod ili inicijativu putem doprinosa velikog broja ljudi, najčešće 
putem interneta. Umesto da se oslanjate na jednog investitora ili banku, crowd-
-funding omogućava da mali iznosi od mnogih pojedinaca zajedno finansiraju 
ideju.
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3.3.	Kako koristiti ovaj 
priručnik?

Pregled strukture i organizacije sadržaja

Priručnik je osmišljen kao vodič koji korisnici mogu koristiti modularno, u 
zavisnosti od toga u kojoj se fazi preduzetničkog razvoja nalaze. Struktura 
je organizovana u četiri ključne celine:

 1 	 Osnove socijalnog preduzetništva – pruža osnovne informacije o 
konceptu, pravnim okvirima i modelima poslovanja.

 2 	 Kako pokrenuti socijalno preduzeće – vodič kroz proces od razvoja 
ideje, pisanja biznis plana do osiguravanja finansiranja.

 3 	 Izazovi i rešenja za žene socijalne preduzetnice – analizira prepreke 
i pruža strategije za njihov uspešan prevazilazak.

 4 	 Primeri dobre prakse – prikazuje studije slučaja i inspirativne priče 
uspešnih socijalnih preduzetnica.

Preporuke kako koristiti priručnik u različitim fazama preduzetnič-
kog puta:

■■ Ako tek razmišljate o pokretanju socijalnog preduzeća, preporuču-
je se da započnete sa prvim delom priručnika, kako biste razumeli 
osnovne principe i modele poslovanja;

■■ Ako imate ideju, ali ne znate kako da je realizujete, fokusirajte se 
na drugi deo priručnika, gde ćete pronaći smernice za izradu biznis 
plana i finansiranje;

■■ Ako već vodite preduzeće, ali se suočavate sa izazovima, treći deo će 
vam pomoći da analizirate probleme i pronađete efikasna rešenja;

■■ Ako želite da se inspirišete i naučite iz tuđeg iskustva, čitajte četvrti 
deo sa primerima dobre prakse.

■■ Korišćenjem ovog priručnika, žene preduzetnice će dobiti znanje, 
alate i motivaciju da izgrade održivo socijalno preduzeće koje do-
nosi promene i ekonomski prosperitet.
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I	OSNOVE 
SOCIJALNOG 
PREDUZETNIŠTVA
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4. OSNOVNI 
PRINCIPI 
SOCIJALNOG 
PREDUZETNIŠTVA 
Socijalno preduzetništvo predstavlja spoj inovativnog poslovanja i dru-
štvene misije, gde preduzetnici nastoje da reše ključne društvene i eko-
loške probleme uz istovremeno postizanje ekonomske održivosti (Dees, 
1998). Osnovni principi ovog poslovnog modela uključuju jasno definisa-
nu društvenu misiju, održivost, inovacije i impact-driven poslovne mode-
le4, koji omogućavaju dugoročan društveni uticaj.

U ovom poglavlju analiziraju se ključni principi socijalnog preduzetništva, 
sa posebnim fokusom na postavljanje društvene misije, finansijsku održi-
vost i razvoj inovativnih poslovnih modela koji su usmereni na društveni 
uticaj.

4	 Impact-driven poslovni modeli su poslovni modeli koji su kreirani sa primarnim 
fokusom na društveni ili ekološki uticaj, a ne samo na ostvarivanje profita. Drugim 
rečima, profit je važan za održivost poslovanja, ali glavni cilj preduzeća je stvaranje 
pozitivnih promena u zajednici ili društvu. U kontekstu socijalnog preduzetništva, 
ovakvi modeli omogućavaju ženama preduzetnicama da razvijaju projekte koji 
imaju stvarni pozitivan uticaj na zajednicu, dok istovremeno ostvaruju finansijsku 
održivost svojih preduzeća.
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4.1.	Društvena misija i 
održivost

Kako definisati i postaviti jasnu društvenu misiju?

Jedan od glavnih elemenata socijalnog preduzetništva jeste jasno defi-
nisana društvena misija koja usmerava poslovne aktivnosti i određuje ci-
ljeve preduzeća. Društvena misija ne može biti opšta ili neodređena; ona 
mora biti precizno formulisana i fokusirana na konkretan društveni pro-
blem koji preduzetnik želi da reši (Yunus, Moingeon, & Lehmann-Ortega, 
2010).

Ključni koraci u definisanju društvene misije:

 1 	 Identifikacija problema – Prepoznavanje specifične društvene 
potrebe ili problema u zajednici;

 2 	 Analiza ciljne grupe – Razumevanje potreba i izazova grupe kojoj 
preduzeće želi da pomogne;

 3 	 Formulisanje misije – Kratko i jasno definisanje svrhe preduzeća 
u skladu sa njegovim društvenim ciljevima;

 4 	 Postavljanje merljivih ciljeva – Određivanje indikatora uspeha 
koji omogućavaju praćenje uticaja preduzeća.

Primera radi, Gramen Banka, preduzeće koje je osnovao Muhamed Junus 
(Muhammad Yunus), definiše svoju misiju kao „pružanje finansijskih uslu-
ga siromašnim ljudima kako bi se osnažili kroz mikrofinansiranje“ (Yunus, 
2008). Ovakva misija je konkretna, merljiva i fokusirana na određeni dru-
štveni problem – siromaštvo i ekonomsku isključenost.

Kako uskladiti društveni uticaj sa finansijskom održivošću?

Jedan od najvećih izazova socijalnog preduzetništva jeste postizanje rav-
noteže između društvenog uticaja i finansijske održivosti. Dok tradicio-
nalne neprofitne organizacije zavise od donacija i grantova, socijalna pre-
duzeća nastoje da stvore samoodrživ poslovni model koji im omogućava 
kontinuirano delovanje i širenje društvenog uticaja (Mair & Martí, 2006).
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Strategije za usklađivanje društvene misije i finansijske održivosti:

 1 	 Diversifikacija izvora prihoda – Kombinovanje prihoda od pro-
daje sa grantovima, donacijama i investicijama.

 2 	 Model „cross-subsidization“ – Uspostavljanje sistema u kojem 
profitabilni segment preduzeća finansira društvene aktivnosti (npr. 
socijalne apoteke koje nude subvencionisane lekove siromašnim 
pacijentima).

 3 	 Merenje društvenog uticaja – Transparentno izveštavanje o po-
stignutim rezultatima kako bi se obezbedila dugoročna podrška 
investitora i donatora.

 4 	 Inkluzivni poslovni modeli – Kreiranje proizvoda i usluga koji 
uključuju marginalizovane grupe kao proizvođače ili potrošače.

Jedan od primera uspešne sinergije društvene misije i finansijske održivo-
sti jeste Toms Šuz (TOMS Shoes), kompanija koja koristi model „One for 
One“, gde za svaki prodati par cipela, jedan par donira deci iz siromašnih 
zajednica (TOMS, 2020).

4.2.	Inovacije i impact-driven 
poslovni modeli

Primeri inovativnih poslovnih modela

Inovacije su ključni pokretač socijalnog preduzetništva, jer omogućava-
ju razvoj održivih rešenja za kompleksne društvene probleme (Nicholls, 
2006). Postoji nekoliko tipičnih modela koji su se pokazali kao uspešni u 
ovom sektoru:

 1 	 Hibridni modeli – Spajanje profitnih i neprofitnih aktivnosti, pri 
čemu preduzeće koristi profitabilne delatnosti za finansiranje soci-
jalnih inicijativa (npr. restorani koji zapošljavaju beskućnike);
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 2 	 Mikrofinansijski modeli – Omogućavanje pristupa finansijama 
ljudima koji su isključeni iz tradicionalnog bankarskog sistema 
(npr. Gramen Banka);

 3 	 Peer-to-peer platforme – Digitalne platforme koje povezuju ljude 
sa resursima i potrebama (npr. Kiva, koja omogućava mikropozaj-
mice preduzetnicima u zemljama u razvoju);

 4 	 Društvene franšize – Modeli koji omogućavaju replikaciju uspe-
šnih socijalnih preduzeća u različitim zajednicama (npr. Impakt 
Hab (Impact Hub), globalna mreža coworking prostora5 za socijal-
ne preduzetnike).

Kako kreirati poslovni model koji donosi dugoročne društvene 
promene?

Razvoj poslovnog modela usmerenog na društveni uticaj zahteva pažljivo 
planiranje i analizu potreba ciljne grupe. Biznis model Kanvas (Business 
Model Canvas - BMC), prilagođen za socijalna preduzeća, može biti ko-
ristan alat za strukturiranje poslovnih aktivnosti (Osterwalder & Pigneur, 
2010).

Ključni elementi impact-driven poslovnog modela:

■■ Vrednosna ponuda – Koji konkretan društveni problem preduze-
će rešava?

■■ Ključni partneri – Koje organizacije, institucije i pojedinci mogu 
doprineti misiji?

■■ Izvori prihoda – Kako će preduzeće obezbediti finansijsku održi-
vost?

■■ Merenje uticaja – Koje metrike će se koristiti za procenu društve-
nih promena?

5	 Coworking prostori (deljeni radni prostori) koji su moderno uređeni, fleksibilni i 
prilagođeni radu pojedinaca, startapa, nevladinih organizacija i firmi.
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Dobar primer je Fair Trade organizacije, koje su kreirale poslovne modele 
koji podržavaju male poljoprivrednike i proizvođače kroz fer cene, eko-
loški održivu proizvodnju i reinvestiranje dobiti u lokalne zajednice (Ra-
ynolds, Murray, & Wilkinson, 2007).

5. PRAVNI I 
REGULATORNI 
OKVIR U SRBIJI
 
Pravni i regulatorni okvir socijalnog preduzetništva u Srbiji je u razvoju, 
ali sve više dobija na značaju kao alat za podsticanje inkluzivne ekono-
mije i rešavanje društvenih problema. Iako socijalna preduzeća ne spa-
daju u poseban pravni oblik u većini jurisdikcija, u Srbiji postoje različite 
pravne mogućnosti koje omogućavaju osnivanje i funkcionisanje ovakvih 
preduzeća.

Ovo poglavlje istražuje zakonske oblike socijalnih preduzeća u Srbiji, kao 
i mogućnosti poreskih olakšica i subvencija dostupnih ženama preduzet-
nicama koje žele da pokrenu ili unaprede socijalno preduzeće.

5.1.	Zakonski oblici socijalnih 
preduzeća

Pregled zakonskih mogućnosti za osnivanje socijalnog preduzeća

U Srbiji ne postoji jedinstven pravni okvir koji eksplicitno reguliše soci-
jalna preduzeća. Ipak, Zakon o socijalnom preduzetništvu („Službeni gla-
snik RS“, br. 14/2022), usvojen 2022. godine, predstavlja prvi pokušaj 
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sistemske regulacije ovog sektora. Prema ovom zakonu, socijalno predu-
zetništvo definiše se kao poslovna aktivnost usmerena na rešavanje dru-
štvenih, ekonomskih i ekoloških problema, pri čemu se ostvareni prihod 
prvenstveno koristi za ostvarivanje društvenih ciljeva (Vlada Republike Sr-
bije, 2022).

Iako zakon prepoznaje socijalna preduzeća, ona i dalje funkcionišu kroz 
postojeće pravne oblike, kao što su udruženja, zadruge, privredna društva 
sa društvenim uticajem i preduzetničke radnje.

Različiti pravni oblici (udruženja, zadruge, preduzeća sa društvenim 
uticajem)

U Srbiji, socijalna preduzeća mogu biti registrovana u različitim pravnim 
formama, u zavisnosti od njihove misije, načina finansiranja i poslovnog 
modela.

 1 	 Udruženja građana (Zakon o udruženjima, „Službeni glasnik RS“, 
br. 51/2009, 99/2011, 44/2018)

●● neprofitne organizacije koje mogu obavljati privrednu delatnost 
radi finansiranja svojih društvenih ciljeva,

●● često koriste donacije, grantove i projekte kao izvore finansi-
ranja,

Primer: Udruženja koja rade sa marginalizovanim grupama kroz 
proizvodnju i prodaju proizvoda (npr. udruženja žena koje izrađuju 
rukotvorine).

 2 	 Zadruge (Zakon o zadrugama, „Službeni glasnik RS“, br. 112/2015)

●● organizacije zasnovane na principima solidarnosti i zajedničkog 
ekonomskog interesa,

●● socijalne zadruge često uključuju ranjive grupe (osobe sa inva-
liditetom, dugoročno nezaposlene, žene iz ruralnih sredina) u 
proces proizvodnje i distribucije proizvoda,
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Primer: Zemljoradničke zadruge koje zapošljavaju žene iz ruralnih po-
dručja i prodaju organske proizvode.

 3 	 Preduzeća sa društvenim uticajem

●● registrovana kao društva sa ograničenom odgovornošću (DOO), 
ali posluju po principima socijalnog preduzetništva,

●● profit se reinvestira u društvenu misiju preduzeća.

Primer: Socijalna preduzeća koja proizvode i prodaju ekološke proi-
zvode, a deo prihoda koriste za ekološke projekte.

 4 	 Preduzetničke radnje sa društvenim ciljem

●● Mikropreduzeća u vlasništvu pojedinaca koji posluju sa ciljem 
ostvarivanja društvenog uticaja,

●● Često su u pitanju zanatske radnje, radionice i servisi koji pruža-
ju usluge ugroženim kategorijama stanovništva.

Ove pravne forme omogućavaju fleksibilnost pri osnivanju i razvoju soci-
jalnih preduzeća, ali svaka od njih dolazi sa određenim administrativnim i 
finansijskim obavezama.

5.2.	Poreske olakšice i subvencije za žene 
preduzetnice

Pregled evropskih, državnih i lokalnih podsticaja

Evropska unija, Republika Srbija, kao i pojedine lokalne samouprave, nude 
različite poreske olakšice i subvencije za žene preduzetnice koje pokreću 
socijalna preduzeća. Ove mere imaju za cilj podsticanje samozapošljava-
nja, smanjenje nezaposlenosti među ženama i podršku društveno odgo-
vornim poslovnim modelima.
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Izvori finansiranja – Subvencije:

 1 	 EU fondovi i inostrane donacije (IPA i prekogranični javni pozivi, 
donacije stranih razvojnih agencija, fondacija, banaka i stranih am-
basada), USAID6, Austrijska razvojna agencija, Švajcarska agencija 
za razvoj i saradnju, Norveška ambasada, Holandska ambasada, 
Trag fondacija, Ana i Vlade Divac fondacija, Delta Holding, Fonda-
cija Hajnrih Bel, Telenor, Kompanija NIS, Japan Tobacco, Erste Ban-
ka, Uni Credit Banka...),

 2 	 Republika Srbija (Nacionalna služba za zapošljavanje (NSZ) - sa-
mozapošljavanje, novozapošljavanje, javni radovi, nadležno mini-
starstvo Republike Srbije – privreda, rad i zapošljavanje - konkursi 
namenjeni teže zapošljivim kategorijama - socijalnim preduzetni-
cima),

 3 	 Samozapošljavanje za osobe sa invaliditetom (OSI),

 4 	 Nacionalna služba za zapošljavanje (osnivanje preduzeća, obuka, 
na evidenciji NSZ),

 5 	 Novozapošljavanje za preduzetnike – mladi pripravnici do 12 me-
seci – refundacija bruto minimalne zarade NSZ – 100%,

 6 	 Novozapošljavanje – preduzetnici teže zapošljivih lica, OSI i lica na 
evidenciji NSZ duže od 24 meseca,

 7 	 Novozapošljavanje OSI – program radne aktivacije OSI na mini-
mum 4 meseca – bruto minimalna zarada NSZ – 100%,

 8 	 Subvencije zarade za OSI bez radnog iskustva – 12 meseci (75 % 
zarade refundira NSZ),

 9 	 Refundacija poslodavcu troškova licu angažovanom za stručnu 
podršku OSI – Radna asistencija,

6	 Agencija SAD za međunarodni razvoj (United States Agency for International 
Development)
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 10 	Refundacija poslodavcu za uređenje – prilagođavanje radnog pro-
stora OSI,

 11 	Javni radovi za OSI – ugovor o privremenim i povremenim poslo-
vima – Lokalne samouprave i AP Vojvodine (održavanje javnih po-
vršina, kulturne, sportske, humanitarne aktivnosti...),

 12 	AP Vojvodina (Aktivne mere politike zapošljavanja, konkursi za 
unapređenje socijalnog preduzetništva – Pokrajinski sekretarijat za 
privredu i turizam, mikrokreditiranje osetljivih kategorija i početni-
ka - Garancijski fond AP Vojvodine),

 13 	Lokalne samouprave (konkursi za društveno odgovorno poslova-
nje - socijalno preduzetništvo, mikrokrediti za započinjanje sop-
stvenog biznisa, subvencije za samozapošljavanje i otvaranje novih 
radnih mesta),

 14 	Sopstveni izvori (sponzorstva i donacije, članarine, usluge, proi-
zvodnja).

Zašto je subvencija za samozapošljavanje dosta popularna mera?

■■ Subvencija za samozapošljavanje, kao jedna od mera zapošljava-
nja, pokazala se kao dosta dobar način da podrži početnike, mla-
de, žene i kategorije teže zapošljivih lica u samom startu poslova-
nja, kada je najteže i najpotrebnije;

■■ Pomoć je primarno finansijska, jer sredstva koja se dodele/dobiju 
za realizaciju ideje postaju bespovratna pod uslovom da lice koje 
je dobilo sredstva registruje firmu i radi godinu dana. U obavezi 
je da plaća doprinose za 12 meseci, u suprotnom moraće da vrati 
novac ako ne ispoštuje ugovornu obavezu;

■■ Iako je u odnosu na prošlogodišnji konkurs7 malo promenjeno, to 
konkretno mislim na bodovanje, osnovni uslovi za konkurs i sve 
ono što on nudi zapravo se može reći da je isto. 

7	 2024. godinu.
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Koliko sredstava je potrebno za start-up i pokretanje biznis ideje?

Kada se uzme u obzir finansijski aspekt, oko 300.000 dinara (prosečna 
subvencija države za samozapošljavanje u 2025. godini, koja se usklađuje 
svake godine) nije značajan iznos. Ipak, ovaj iznos može biti dovoljan za 
početak poslovanja, s tim da se njegova praktična namena u praksi razli-
kuje u zavisnosti od konkretnih potreba preduzetnice. Na primer: 

■■ da se uloži u nabavku opreme, adaptaciju, ostalo ulaganje, 

■■ da se uloži u edukaciju,

■■ da se plate najmanji doprinosi ili sa druge strane, doprinosi na mi-
nimalac,

■■ da se isplate doprinosi i plata za nekoliko meseci, dok firma ne kre-
ne samostalno da zarađuje. 

Sama reč subvencija ukazuje da se radi o vrsti finansijske pomoći pri po-
kretanju biznisa – bilo za ulaganja, pokrivanje doprinosa u prvim mese-
cima dok ne počnu stalni prihodi, za nabavku opreme ili druge početne 
troškove. Ovaj iznos nikako ne pokriva sve troškove poslovanja, već služi 
kao podrška dok biznis ne počne sam da generiše prihod.

Ipak, subvencija je sasvim dovoljna za početak, posebno za mala predu-
zeća, početnike i one koji nemaju mnogo sredstava za ulaganje. Za njih, 
finansijska podrška u prvoj godini, koja je ujedno i najrizičnija, može biti 
od ključnog značaja.
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II	KAKO 
POKRENUTI 
SOCIJALNO 
PREDUZEĆE
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Pokretanje socijalnog preduzeća zahteva sistematičan pristup koji uklju-
čuje identifikaciju društvenog problema, definisanje misije i vizije, kao i 
razvoj održivog poslovnog modela. Za razliku od tradicionalnog predu-
zetništva, gde se fokus stavlja na tržišne prilike i profit, socijalno predu-
zetništvo kreće od identifikacije društvenih izazova i stvaranja inovativ-
nih rešenja koja generišu dugoročan društveni uticaj (Bornstein & Davis, 
2010).

U ovom poglavlju razmatramo kako prepoznati problem koji socijalno 
preduzeće treba da reši, kao i kako jasno definisati misiju i viziju, koji su 
ključni elementi u usmeravanju poslovne strategije i privlačenju podrške 
zainteresovanih strana.

Tabela br. 3: Koraci osnivanja socijalnog preduzeća

Korak Aktivnost Rezultat

1. Prepoznavanje 
problema

Analiza 
nezaposlenosti 
i problema sa 
otpadom u lokalnoj 
zajednici

Identifikovan problem 
nezaposlenosti osoba sa 
invaliditetom i nedovoljna 
reciklaža otpada

2. Definisanje 
misije

Postavljanje vizije i 
misije

Vizija: Zajednica bez otpada 
i nezaposlenosti osoba 
sa invaliditetom; Misija: 
Kreiranje radnih mesta

3. Pravni okvir
Izrada statuta i 
registracija kod 
APR-a

Registrovano socijalno 
preduzeće sa statusom DOO

4. Poslovni 
model

Razrada delatnosti i 
ključnih aktivnosti

Poslovni model fokusiran 
na reciklažu i zapošljavanje 
marginalizovanih grupa

5. Finansiranje

Prijava za 
grantove, kredite 
i crowdfunding 
kampanje

Obezbeđena početna 
sredstva za opremu i prostor

6. Strategija

Izbor lokacije, 
plan prodaje i 
uspostavljanje 
partnerstava

Lokacija u industrijskoj zoni, 
saradnja sa komunalnim 
preduzećima i kompanijama
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Korak Aktivnost Rezultat
7. Operativna 
priprema

Nabavka opreme, 
obuka zaposlenih

Instalirana oprema i obučeni 
zaposleni

8. Početak rada

Pilot projekat 
prikupljanja plastike 
u jednoj gradskoj 
opštini

Prikupljeno 5 tona otpada u 
prvom mesecu

9. Merenje 
uticaja

Analiza uspešnosti 
kroz SROI i druge 
indikatore

Pozitivan povrat na ulaganje, 
smanjen otpad i povećana 
zaposlenost

10. Dugoročni 
razvoj

Proširenje delatnosti 
na elektronski 
otpad i otvaranje 
novih lokacija

Povećan kapacitet i uticaj na 
širu zajednicu

Izvor: Istraživanje autora

6. OD IDEJE DO 
REALIZACIJE
6.1.	Kako prepoznati problem 

koji želite da rešite

 a) 	 Metode istraživanja potreba zajednice

Prvi korak u pokretanju socijalnog preduzeća jeste identifikacija proble-
ma u zajednici i razumevanje potreba ciljne grupe. Da bi socijalno pre-
duzeće bilo uspešno, problem koji rešava mora biti relevantan, merljiv i 
podržan podacima (Mulgan, Tucker, Ali, & Sanders, 2007).
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Ključne metode istraživanja potreba zajednice:

 1 	 Analiza sekundarnih podataka – Pregled istraživanja, statistika 
i izveštaja relevantnih institucija (npr. izveštaji Ujedinjenih nacija, 
Svetske banke, lokalnih nevladinih organizacija),

 2 	 Anketiranje i fokus grupe – Direktno prikupljanje podataka od 
ciljne populacije kako bi se identifikovali ključni problemi i potre-
be,

 3 	 Mapiranje ekosistema – Identifikacija postojećih inicijativa, orga-
nizacija i aktera koji su već angažovani u rešavanju problema,

 4 	 Terensko istraživanje i intervjui – Posmatranje i razgovori sa lju-
dima koji su direktno pogođeni problemom.

Primer: Ako žena planira da pokrene socijalno preduzeće koje zapošljava 
žene iz ruralnih sredina, mogla bi da sprovede istraživanje o zaposle-
nosti žena u tim područjima, anketira ih o preprekama za ekonomsko 
osnaživanje i analizira postojeće inicijative koje im pružaju podršku.

 b) 	 Analiza društvenih problema i prilika

Kada su podaci prikupljeni, sledeći korak je analiza problema i identifika-
cija prilika za preduzetničko delovanje.

Metode analize problema:

 1 	 SWOT analiza – Identifikacija snaga, slabosti, prilika i pretnji u vezi 
sa određenim društvenim izazovom.

 2 	 Pestle analiza – Razmatranje političkih, ekonomskih, društvenih, 
tehnoloških, pravnih i ekoloških faktora koji utiču na problem.

 3 	 Design Thinking pristup – Kreiranje inovativnih rešenja kroz em-
patiju, definisanje problema, stvaranja, generisanja i razvijanja no-
vih ideja, prototipiranje i testiranje (Brown, 2009).

Primer: Ukoliko preduzetnica želi da reši problem otpada u urbanim sre-
dinama, može analizirati koliko otpada proizvodi njena zajednica, koji 
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materijali se najčešće bacaju i koje postojeće inicijative postoje za 
reciklažu.

Nakon istraživanja i analize, preduzetnica može da razvije inovativan kon-
cept, kao što je preduzeće koje zapošljava nezaposlene žene za izradu 
recikliranih proizvoda, čime istovremeno rešava ekološki i ekonomski 
problem.

6.2.	Definisanje misije i 
vizije

 a) 	 Kako jasno artikulisati svoju misiju i viziju?

Misija i vizija predstavljaju osnovu svakog socijalnog preduzeća – one 
daju smisao poslovnim aktivnostima, motivišu tim i privlače podršku do-
natora i investitora (Dees, 1998).

■■ Misija – Odgovara na pitanje: Zašto postojimo?

■■ Vizija – Odgovara na pitanje: Gde želimo da budemo u buduć-
nosti?

Elementi dobre misije:

■■ Jasno i precizno definiše društveni problem koji se rešava.

■■ Opisuje ciljnu grupu kojoj se pomaže.

■■ Navodi kako preduzeće planira da postigne svoju misiju.

Primer dobre misije:

„Naša misija je da osnažimo žene iz ruralnih područja kroz obuku i za-
pošljavanje u proizvodnji ekoloških tekstilnih proizvoda, čime doprinosimo 
ekonomskoj stabilnosti zajednice i smanjenju zagađenja.“

Elementi dobre vizije:

■■ Predstavlja dugoročnu sliku željenog stanja.
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■■ Inspiriše i motiviše tim i zainteresovane strane.

■■ Jasno oslikava društveni uticaj preduzeća u budućnosti.

Primer dobre vizije:

„Svet u kojem svaka žena, bez obzira na socijalni status, ima priliku za eko-
nomsko osnaživanje kroz održivo preduzetništvo.”

 b) 	 Vežbe i primeri pisanja misije i vizije

Kako bi preduzetnice lakše definisale misiju i viziju svog socijalnog predu-
zeća, mogu koristiti sledeće vežbe:

Vežba: „Tri ključna pitanja“:

 1 	 Koji problem želimo da rešimo?

 2 	 Kome pomažemo?

 3 	 Kako to radimo?

Primer odgovora:

■■ Problem: Visoka stopa nezaposlenosti žena u ruralnim sredinama.

■■ Kome pomažemo: Nezaposlenim ženama iz ruralnih zajednica.

■■ Kako to radimo: Kroz obuku, zapošljavanje i proizvodnju održivih 
proizvoda.

 Konačna misija:

„Naša misija je da obučavamo i zapošljavamo žene iz ruralnih sredina u 
cilju stvaranja ekonomskih prilika i održivog razvoja lokalnih zajednica.“

Vežba: „Zamislite budućnost“: 

 1 	 Kako izgleda svet ako ostvarimo svoju misiju?

 2 	 Koji konkretan društveni uticaj želimo da postignemo?
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 Konačna vizija:

„Svet u kojem žene iz svih sredina imaju pristup obrazovanju, zapošljavanju 
i ekonomskom osnaživanju, čime se smanjuje siromaštvo i podstiče održivi 
razvoj.

Zaključak

Pre nego što pokrene socijalno preduzeće, preduzetnica mora jasno 
identifikovati društveni problem koji želi da reši, analizirati potrebe zajed-
nice i definisati misiju i viziju svog poslovanja. Precizno formulisana misija 
i vizija ne samo da daju smernice za poslovni razvoj, već i pomažu u pri-
vlačenju podrške investitora, donatora i partnera.

7. IZRADA BIZNIS 
PLANA
Biznis plan predstavlja osnovni dokument koji definiše strategiju razvoja 
preduzeća, njegove ciljeve, operativne aktivnosti i finansijske projekcije. 
U socijalnom preduzetništvu, biznis plan nije samo alat za privlačenje in-
vestitora, već i sredstvo za planiranje društvenog uticaja i obezbeđivanje 
dugoročne održivosti (Osterwalder & Pigneur, 2010).

U ovom poglavlju analiziraćemo ključne elemente uspešnog biznis plana, 
kao i strategije za finansijsko planiranje i izvore finansiranja, koji su po-
sebno važni za žene u socijalnom preduzetništvu.



Priručnik 
za žene socijalne preduzetnice

39

7.1.	Ključni elementi uspešnog 
biznis plana

 a) 	 Kako strukturirati biznis plan?

Biznis plan treba da bude jasno strukturiran, logičan i prilagođen ciljevima 
preduzeća. Iako postoje različiti modeli, većina uspešnih biznis planova 
sadrži sledeće osnovne segmente (Barringer, 2015):

 1 	 Sažetak biznis plana

●● Kratak pregled ključnih elemenata plana (misija, vizija, tržište, 
poslovni model, izvori finansiranja).

●● Ovo je najvažniji deo za investitore, jer pruža brzi uvid u kon-
cept preduzeća.

 2 	 Opis preduzeća i društvene misije

●● Jasna definicija problema koji preduzeće rešava.

●● Objašnjenje društvenog uticaja i dugoročnih ciljeva.

 3 	 Analiza tržišta i konkurencije

●● Identifikacija ciljne grupe i analiza potreba zajednice.

●● Pregled konkurencije i diferencijacija proizvoda/usluga.

 4 	 Organizaciona struktura i upravljanje

●● Opis tima, uloga i odgovornosti članova.

●● Model donošenja odluka i mehanizmi za praćenje rezultata.

 5 	 Proizvodi i usluge

●● Detaljan opis ponude i načina na koji preduzeće rešava pro-
blem.

●● Inovacije i potencijal za proširenje poslovanja.
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 6 	 Marketing i strategija prodaje

●● Kako će preduzeće privući i zadržati korisnike/kupce?

●● Kanali distribucije i komunikacije.

 7 	 Finansijski plan i održivost

●● Projekcije prihoda i rashoda.

●● Plan finansiranja i upravljanja troškovima.

 8 	 Merenje društvenog uticaja

●● Kako će preduzeće pratiti i evaluirati svoj doprinos zajednici?

●● Ključni indikatori uspeha.

 b) 	 Šta mora da sadrži svaki dobar biznis plan?

Dobar biznis plan u socijalnom preduzetništvu mora da kombinuje eko-
nomske i društvene ciljeve. Ključni elementi koji ga razlikuju od tradici-
onalnog poslovnog plana (Dees, 1998) su: 

■■ Društvena misija i dugoročni uticaj – Jasno definisani ciljevi u 
vezi sa poboljšanjem društvenih problema.

■■ Održivost poslovnog modela – Načini finansiranja i reinvestira-
nja profita.

■■ Merenje i evaluacija uticaja – Plan za praćenje efekata preduzeća 
na zajednicu.

■■ Fleksibilnost i inovativnost – Prilagođavanje promenama na trži-
štu i potrebama korisnika.

Primer: Ako preduzetnica osniva socijalno preduzeće koje zapošljava 
žene iz ruralnih sredina u proizvodnji ekoloških proizvoda, njen biznis 
plan mora da pokaže kako će finansirati poslovanje, koje resurse će 
koristiti, kako će pratiti napredak zaposlenih i na koji način će dopri-
neti društvenom razvoju.
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7.2.	Finansijski plan i 
izvori finansiranja

 a) 	 Kako napraviti realističan finansijski plan?

Finansijski plan je ključan za održivost preduzeća i njegovu sposobnost 
da privuče investitore i donatore. Dobro razvijen finansijski plan uključuje 
procenu troškova, prihoda i strategije za dugoročnu održivost (Pin-
son, 2008).

Elementi realističnog finansijskog plana:

 1 	 Početni kapital i troškovi pokretanja

●● Troškovi registracije preduzeća, nabavke opreme, prvih plata i 
obuke zaposlenih.

●● Plan obezbeđivanja početnog kapitala (vlastita sredstva, gran-
tovi, krediti).

 2 	 Projekcija prihoda i rashoda

●● Očekivani mesečni i godišnji prihodi.

●● Operativni troškovi (materijal, plate, marketing, porezi).

 3 	 Analiza tačke pokrića (Break-even analysis)

●● Kada će preduzeće početi da ostvaruje profit?

●● Koliko proizvoda/usluga treba prodati da bi se pokrili troškovi?

 4 	 Plan upravljanja rizicima

●● Identifikacija finansijskih rizika i strategije za njihovo minimizi-
ranje.

●● Alternativni izvori prihoda u slučaju tržišnih promena.

 b) 	 Pregled potencijalnih izvora finansiranja

Socijalna preduzeća imaju pristup širokom spektru finansijskih izvora, 
uključujući grantove, kredite, crowdfunding i društvene investicije.
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 1 	 Grantovi i subvencije

●● Nacionalna služba za zapošljavanje (NSZ) – Subvencije za sa-
mozapošljavanje.

●● Evropski fondovi (Erasmus+, Horizon Europe, EBRD) – Podr-
ška za socijalne preduzetnike.

●● Lokalne samouprave – Subvencije za žene preduzetnice i so-
cijalne projekte.

 2 	 Mikrofinansiranje i društveni krediti

●● Mikrofinansijske institucije – Male pozajmice namenjene pre-
duzetnicima sa ograničenim pristupom bankarskim kreditima.

●● Banka za razvoj preduzetništva – Krediti sa niskim kamatama 
za socijalna preduzeća.

 3 	 Crowdfunding (grupno finansiranje)

●● Kickstarter, Indiegogo, Donacije.rs – Onlajn platforme za pri-
kupljanje sredstava od zajednice.

●● Društvene mreže i onlajn kampanje – Korisne za promociju i 
angažovanje donatora.

 4 	 Društvene investicije i „impact investing“

●● Fondovi za društveno preduzetništvo – Investicije sa ciljem 
ostvarenja društvenog uticaja.

●● Partnerstva sa korporacijama – Kompanije mogu ulagati u so-
cijalne projekte kroz CSR (Corporate Social Responsibility) ini-
cijative8.

8	 CSR inicijative mogu da znače filantropiju, dobrotvorne donacije, projekte razvo-
ja zajednice, volontiranje zaposlenih, ekološke akcije i još mnogo toga. Međutim, 
CSR ne menja osnovno poslovanje kompanije i dobrovoljni je sistem bez momen-
ta eksternog objektivnog procenjivanja.
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Primer: Socijalno preduzeće koje proizvodi reciklirane tekstilne proizvo-
de može kombinovati grantove za ekologiju, grupno finansiranje (crowd-
funding) za promociju i prodaju, te društvene investicije za dugoročan 
rast.

7.3.	Forma poslovnog 
plana

Evo jednostavnog i praktičnog formulara poslovnog plana koji možete 
koristiti za vežbu. Ovaj formular obuhvata ključne aspekte neophodne za 
strukturisanje poslovne ideje, posebno za socijalno preduzetništvo.

Poslovni plan za socijalno preduzeće je strateški dokument koji detaljno 
opisuje poslovne ciljeve, društvenu misiju, tržišne prilike, strategije za po-
stizanje održivosti i predviđene rezultate. 

Forma poslovnog plana za socijalno preduzeće treba da obuhvati 
sledeće elemente:

Tabela br. 4: U praksi se mogu primeniti različite forme poslovnog – biznis 
plana:

Sekcija Opis
1. Opšti podaci o 
preduzeću
Naziv preduzeća [Unesite naziv preduzeća]
Sedište preduzeća [Unesite adresu preduzeća]
Delatnost [Opis osnovne delatnosti preduzeća]
Misija [Ciljevi i misija preduzeća]
Vizija [Dugoročna vizija preduzeća]

Ciljna grupa [Koje grupe će preduzeće podržavati ili 
koristiti proizvode/usluge]
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Sekcija Opis
2. Organizacija i tim
Direktor/Osnivač [Ime i prezime]

Ključni zaposleni [Lista ključnih zaposlenih, uključujući stručnu 
kvalifikaciju i odgovornosti]

3. Proizvodi/usluge

Opis proizvoda/usluge [Detaljan opis proizvoda ili usluga koje 
preduzeće nudi]

Unikatnost proizvoda/
usluga

[Koja je prednost vašeg proizvoda/usluge u 
odnosu na konkurenciju]

4. Tržište i 
konkurencija
Ciljno tržište [Ko su vaši kupci/korisnici?]
Analiza konkurencije [Pregled konkurencije na tržištu]

Tržišni trendovi [Pregled trenutnih tržišnih trendova i 
prednosti vašeg preduzeća u tom kontekstu]

5. Marketing i prodaja

Marketinška strategija [Kako ćete promovisati svoje proizvode/
usluge?]

Kanali distribucije [Kroz koje kanale ćete prodavati proizvode/
usluge?]

Promotivne aktivnosti [Planirane promocije, kampanje ili druge 
marketinške aktivnosti]

6. Finansijski plan
Početni kapital [Suma novca potrebna za početak poslovanja]

Izvori finansiranja [Vlastita sredstva, kredit, donacije, 
crowdfunding, investitori]

Start-up troškovi [Tabela početnih troškova - oprema, 
registracija, marketing, itd.]

Prihodi i rashodi [Projekcija prihoda i rashoda za prvu godinu]
7. Projekcija rasta

Plan za prvu godinu [Plan za prvu godinu poslovanja: ciljevi, 
očekivani prihodi, rashodi]

Plan za naredne 3 
godine

[Projekcija rasta i razvoj poslovanja u 
narednim godinama]
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Sekcija Opis
8. Društveni uticaj i 
održivost
Zapošljavanje osoba sa 
invaliditetom

[Broj osoba sa invaliditetom koje će biti 
zaposlene]

Ekološki uticaj [Količina recikliranih materijala, smanjenje 
emisije CO2, itd.]

Društveni doprinos [Kako preduzeće doprinosi zajednici, 
uključujući zapošljavanje i edukaciju]

9. Merenje uspeha
Ključni indikatori 
uspeha (KPI) za merenje 
uspeha

[Ključni indikatori uspeha: broj korisnika, 
prihod, društveni uticaj] 

10. Zaključak

Očekivanja i vizija [Očekivanja za budućnost preduzeća i 
dugoročne ciljeve]

Tabela br. 5: Primer za popunjavanje tabele

Sekcija Opis
1. Opšti podaci o 
preduzeću
Naziv preduzeća EcosHand
Sedište preduzeća Beograd, Srbija

Delatnost Proizvodnja ekoloških proizvoda i 
zapošljavanje osoba sa invaliditetom i žena

Misija Stvaranje ekoloških proizvoda i inkluzija osoba 
sa invaliditetom i žena u radnu snagu

Vizija Biti lider u proizvodnji ekoloških proizvoda i 
zapošljavanju marginalizovanih grupa u Srbiji

Ciljna grupa Žene, osobe sa invaliditetom, ekološki 
osvešćeni potrošači

2. Organizacija i tim
Direktor/Osnivač Mirjana Jovanović

Ključni zaposleni Ana Petrović (voditelj proizvodnje), Nikola 
Lukić (marketing menadžer)
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Sekcija Opis
3. Proizvodi/usluge

Opis proizvoda/usluge Ekološke torbe, proizvodi za dom od 
recikliranih materijala

Unikatnost proizvoda/
usluge

Korišćenje 100% recikliranih materijala, 
zapošljavanje osoba sa invaliditetom

4. Tržište i 
konkurencija

Ciljno tržište Eko-svesni potrošači, organizacije koje žele da 
podrže društveno odgovorne inicijative

Analiza konkurencije
Konkurencija: kompanije koje prave ekološke 
proizvode, ali bez zapošljavanja osoba sa 
invaliditetom

Tržišni trendovi Rast potrošnje ekoloških proizvoda, potražnja 
za društveno odgovornim preduzećima

5. Marketing i prodaja

Marketinška strategija Digitalni marketing, društvene mreže, saradnja 
sa NVO i ekološkim organizacijama

Kanali distribucije Internet prodaja, prodaja na sajmovima i 
eko-izložbama

Promotivne aktivnosti Kampanje na društvenim mrežama, ekološke 
radionice i edukacija

6. Finansijski plan
Početni kapital 20.000 €
Izvori finansiranja Vlastiti kapital, kredit, grant, crowdfunding

Start-up troškovi Opis troškova: Oprema 6.000 €, Marketing 
2.000 €, itd.

Prihodi i rashodi Prihodi: 25.000 €, Rashodi: 18.000 €
7. Projekcija rasta
Plan za prvu godinu Prihodi: 30.000 €, Rashodi: 22.000 €
Plan za naredne 3 
godine Prihodi: 50.000 €, Rashodi: 40.000 €
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Sekcija Opis
8. Društveni uticaj i 
održivost
Zapošljavanje osoba sa 
invaliditetom

3 osobe sa invaliditetom i dve žene u prvoj 
godini

Ekološki uticaj 3 tone recikliranih materijala godišnje
Društveni doprinos Edukacija 200 ljudi o održivosti
9. Merenje uspeha
Ključni indikatori 
uspeha (KPI) za merenje 
uspeha

Broj zaposlenih, količina recikliranih materijala, 
prihod

10. Zaključak

Očekivanja i vizija Postati prepoznatljiv brend za ekološke 
proizvode i socijalnu inkluziju

Izvor: Obrada autora

Ovaj format (obrada autora) vam može pomoći da strukturirate biznis 
plan na jasan i organizovan način, dok istovremeno pokrivate ključne 
aspekte poslovanja i društvenog uticaja.

Zaključak

Izrada biznis plana je ključni korak u razvoju socijalnog preduzeća, jer 
omogućava strateško planiranje i održivost poslovanja. Finansijski plan, 
zajedno sa identifikacijom odgovarajućih izvora finansiranja, pomaže pre-
duzetnicama da osiguraju dugoročnu stabilnost i prošire svoj društveni 
uticaj.
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8. PRISTUP 
FINANSIJAMA 
ZA ŽENE 
PREDUZETNICE
Pristup finansijama je jedan od ključnih izazova sa kojima se žene predu-
zetnice suočavaju, naročito u sektoru socijalnog preduzetništva. Istraživa-
nja pokazuju da žene imaju teži pristup kapitalu u poređenju sa muškar-
cima, prvenstveno zbog nedostatka kolaterala, društvenih predrasuda i 
manjeg broja mreža podrške u preduzetničkom sektoru (Brush, de Bruin, 
& Welter, 2009).

U ovom poglavlju analiziraćemo mogućnosti finansiranja za žene u soci-
jalnom preduzetništvu, uključujući grantove, subvencije, crowdfunding, 
društvene investicije i mikrofinansiranje. Cilj je da se preduzetnicama pru-
že konkretni resursi i strategije za obezbeđivanje finansijske stabilnosti 
njihovih preduzeća.

8.1.	Grantovi, subvencije i grupno finansiranje 
(crowdfunding)

 a) 	 Gde pronaći bespovratna sredstva i kako aplicirati?

Grantovi i subvencije predstavljaju jedan od najvažnijih izvora finansira-
nja za žene preduzetnice u socijalnom sektoru, jer omogućavaju pokreta-
nje i razvoj preduzeća bez potrebe za vraćanjem sredstava. Ove finansij-
ske podrške obično dolaze iz javnih, međunarodnih i privatnih fondova.
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Ključni izvori grantova i subvencija u Srbiji:

 1 	 Nacionalna služba za zapošljavanje (NSZ)

●● Subvencije za samozapošljavanje – bespovratna sredstva za 
žene koje žele da pokrenu preduzetničku delatnost.

●● Podsticaji za zapošljavanje ranjivih grupa – namenjeni pre-
duzećima koja zapošljavaju žene iz osetljivih kategorija.

 2 	 Ministarstvo privrede Republike Srbije

●● Programi podrške za žensko preduzetništvo – grantovi i po-
voljni krediti za žene koje osnivaju preduzeće.

●● Start-up i inovacioni fondovi – dostupni za preduzeća sa ino-
vativnim društvenim idejama.

 3 	 Evropska unija i međunarodne organizacije

●● Erasmus+ programi – finansiranje društvenih inovacija i pre-
duzetničkih projekata.

●● Horizon Europe – grantovi za inovativna i održiva rešenja.

●● EBRD Women in Business – podrška ženama preduzetnicama 
kroz mentorstvo i finansiranje.

 4 	 Fondovi za socijalno preduzetništvo

●● Trag fondacija – grantovi za socijalne inovacije i održiva pre-
duzeća.

●● Erste Fondacija – podrška za socijalna preduzeća u Jugoistoč-
noj Evropi.

Kako aplicirati za grantove i subvencije?

 1 	 Identifikujte odgovarajući program – Istražite koji grantovi od-
govaraju vašem preduzeću.

 2 	 Pripremite biznis plan – Jasno definišite misiju, ciljeve, finansij-
ski plan i očekivani društveni uticaj.
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 3 	 Pratite rokove i uslove konkursa – Svaka subvencija ima specifič-
ne kriterijume.

 4 	 Napišite kvalitetan predlog projekta – Fokusirajte se na inova-
tivnost, održivost i merljivost društvenog uticaja.

 5 	 Dostavite traženu dokumentaciju – Registracija preduzeća, po-
slovni plan, bilans uspeha i drugi potrebni dokumenti.

 b) 	 Kako uspešno voditi crowdfunding kampanju?

Crowdfunding (grupno finansiranje) je metoda prikupljanja kapitala 
od velikog broja ljudi putem interneta, koja može biti veoma korisna za 
žene u socijalnom preduzetništvu (Belleflamme, Lambert, & Schwienbac-
her, 2014).

Koraci za uspešan crowdfunding:

 1 	 Odabir platforme

●● Kickstarter – za inovativne proizvode i društvene projekte.

●● Indiegogo – fleksibilna opcija za prikupljanje sredstava.

●● Donacije.rs – lokalna platforma za podršku društvenim projek-
tima.

 2 	 Priprema kampanje

●● Jasno definišite cilj kampanje, plan potrošnje sredstava i dru-
štveni uticaj.

●● Kreirajte emocionalno snažan video i vizuelni sadržaj.

●● Postavite nagrade za donatore (npr. zahvalnice, proizvodi, is-
kustva).

 3 	 Marketing i promocija

●● Iskoristite društvene mreže, medije i influensere.

●● Angažujte zajednicu kroz interaktivne događaje i storytelling 
pristup.
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 4 	 Transparentnost i ažuriranja

●● Redovno obaveštavajte donatore o napretku.

●● Prikažite kako će sredstva biti iskorišćena.

Primer: Socijalno preduzeće koje proizvodi reciklirane modne proizvode 
može koristiti crowdfunding za nabavku opreme, istovremeno podižući 
svest o održivoj modi.

8.2.	Društvene investicije i 
mikrofinansiranje

 a) 	  Kako privući društvene investitore?

Društvene investicije (impact investing) predstavljaju ulaganja koja, 
osim finansijskog povraćaja, imaju za cilj ostvarenje pozitivnog društve-
nog ili ekološkog uticaja (Bugg-Levine & Emerson, 2011).

Strategije za privlačenje društvenih investicija:

 1 	 Priprema impact report-a – Dokument koji prikazuje merljive 
društvene promene koje preduzeće ostvaruje.

 2 	 Razvijanje održivog poslovnog modela – Investitori traže pre-
duzeća koja mogu generisati prihod i istovremeno rešavati dru-
štvene probleme.

 3 	 Povezivanje sa impact investing fondovima

●● European Venture Philanthropy Association (EVPA)

●● Social Impact Investment Taskforce

●● Regionalni impact investitori (npr. Balkan Green Fund)

 4 	 Angažovanje kroz mreže i konferencije – Prisustvo na događaji-
ma posvećenim socijalnom preduzetništvu povećava šanse za pri-
vlačenje investitora.
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 b) 	  Pregled mikrofinansijskih institucija u Srbiji

Mikrofinansiranje omogućava malim preduzećima i pojedincima pristup 
kreditima koji nisu dostupni putem tradicionalnih banaka (Yunus, 2008). 
U Srbiji, neke od ključnih institucija koje nude mikrofinansiranje su:

■■ Fond za razvoj Republike Srbije – Krediti za žene preduzetnice 
sa niskim kamatama.

■■ Opportunity Banka – Mikrofinansijski krediti za preduzetnike sa 
ograničenim finansijskim sredstvima.

■■ Smart Kolektiv – Podrška socijalnim preduzećima kroz finansira-
nje i mentorstvo.

Primer: Žena koja pokreće preduzeće za reciklažu tekstila može koristiti 
mikrofinansijski kredit za nabavku mašina, dok istovremeno konkuriše 
za grantove za ekološke inovacije.

Zaključak

Žene preduzetnice u socijalnom sektoru mogu koristiti različite izvore fi-
nansiranja, uključujući grantove, crowdfunding, društvene investicije i mi-
krofinansiranje. Ključno je razviti jasan finansijski plan, identifikovati prave 
prilike i koristiti strategije koje povećavaju šanse za dobijanje finansijske 
podrške.
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III	IZAZOVI I 
REŠENJA 
ZA ŽENE 
SOCIJALNE 
PREDUZETNICE
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9. NAJČEŠĆE 
PREPREKE U 
VOĐENJU 
SOCIJALNOG 
PREDUZEĆA
Iako žene širom sveta igraju ključnu ulogu u socijalnom preduzetništvu, 
one se i dalje suočavaju sa brojnim preprekama koje ograničavaju njihov 
profesionalni napredak. Ove prepreke su rezultat strukturnih ekonom-
skih barijera, društvenih predrasuda i ograničenog pristupa resursima, što 
može otežati razvoj i održivost socijalnih preduzeća (Brush, de Bruin, & 
Welter, 2009).

U ovom poglavlju analiziraćemo najčešće prepreke sa kojima se žene su-
očavaju u vođenju socijalnog preduzeća, uključujući rodnu neravnoprav-
nost i ograničen pristup tržištu i poslovnim mrežama. Takođe, predsta-
vićemo strategije i rešenja koja mogu pomoći ženama da prevaziđu ove 
izazove i uspešno vode svoja preduzeća.

9.1.	Rodna neravnopravnost u 
preduzetništvu

Kako prevazići predrasude i ograničenja?

Rodna neravnopravnost u preduzetništvu ogleda se u smanjenom pri-
stupu finansijama, društvenim predrasudama, manjim mogućnostima za 
umrežavanje i balansiranju poslovnog i privatnog života (Henry, Foss, & 
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Ahl, 2016). Ovi faktori mogu ograničiti kapacitet žena da pokrenu i razviju 
održivo socijalno preduzeće.

Socijalno preduzetništvo suočava se sa jedinstvenim izazovima zbog po-
trebe da se balansira između društvenog uticaja i finansijske održivo-
sti. Prema istraživanjima Deesa (1998) i Bornsteina (2007), ključni izazovi 
uključuju ograničen pristup finansijama, nedostatak svesti u zajednici, re-
gulatorne prepreke i poteškoće u merenju društvenog uticaja.

Tabela br. 6: Glavni izazovi i strategije za njihovo prevazilaženje

Izazov Opis Strategije za 
prevazilaženje Autori

Pristup 
finansijama

Socijalna preduzeća 
često imaju otežan 
pristup kapitalu 
zbog fokusiranja na 
društvene ciljeve.

Pristup grantovima 
i subvencijama.

Dees 
(1998)

Korišćenje 
crowdfunding 
platformi.

Bornstein 
(2007)

Partnerstva sa 
korporacijama 
kroz programe 
društveno 
odgovornog 
poslovanja (CSR)

Niska svest 
u zajednici

Zajednice često ne 
prepoznaju važnost 
socijalnih preduzeća 
ili nisu spremne da ih 
podrže.

Edukativne 
kampanje o 
društvenom uticaju.

Peredo i 
McLean 
(2006)

Uključivanje 
lokalnih zajednica 
u odlučivanje i 
implementaciju 
projekata.
Aktivna promocija 
rezultata i 
priča korisnika 
(„storytelling“).
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Izazov Opis Strategije za 
prevazilaženje Autori

Regulatorne 
prepreke

Nedovoljno definisan 
pravni okvir za rad 
socijalnih preduzeća.

Zalaganje za 
specifične zakone 
o socijalnom 
preduzetništvu.

Kerlin 
(2010)

Učestvovanje u 
radnim grupama za 
izmenu zakona.
Iskorišćavanje 
postojećih 
programa i fondova 
koji podržavaju 
socijalno 
preduzetništvo.

Teškoće u 
merenju 
društvenog 
uticaja

Kompleksnost 
praćenja efekata 
aktivnosti na društvo.

Definisanje 
jasnih indikatora 
društvenog 
uticaja (npr. broj 
zaposlenih iz 
marginalizovanih 
grupa).

Emerson 
i Twersky 
(1996)

Korišćenje alata 
poput SROI 
(Social Return on 
Investment).

Održavanje 
dugoročne 
održivosti

Balansiranje 
društvenih ciljeva i 
generisanja prihoda.

Diverzifikacija 
izvora prihoda 
(npr. kombinovanje 
donacija i prodaje).

Defourny 
i Nyssens 
(2010)Stalna inovacija 

i prilagođavanje 
tržišnim potrebama.

Izvor: Autori navedeni u tabeli
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Ključni izazovi rodne neravnopravnosti:

 1 	 Stereotipi o ženama u biznisu – Tradicionalne norme često perci-
piraju žene kao manje sposobne za vođenje preduzeća u poređe-
nju sa muškarcima.

 2 	 Ograničen pristup finansijama – Žene teže dolaze do kredita i 
investicija zbog predrasuda investitora i banaka.

 3 	 Manjak mentorstva i mreža podrške – Mnogi poslovni programi 
i mreže i dalje su pretežno pod uticajem muškaraca, što ženama 
otežava pristup resursima i kontaktima.

 4 	 Dodatne obaveze u privatnom životu – Žene često balansiraju 
između porodičnih i poslovnih obaveza, što može uticati na razvoj 
preduzeća.

Strategije za prevazilaženje rodnih prepreka:

 1 	 Izgradnja samopouzdanja i poslovnih veština

●● Programi obuke i mentorstva za žene preduzetnice.

●● Onlajn kursevi o liderstvu, pregovaranju i finansijama.

 2 	 Umrežavanje i mentorstvo

●● Uključivanje u organizacije poput EBRD Women in Business i 
Impact Hub.

●● Povezivanje sa uspešnim ženama preduzetnicama kroz konfe-
rencije i radionice.

 3 	 Pristup alternativnim izvorima finansiranja

●● Grantovi i subvencije namenjeni ženama preduzetnicama 
(npr. NSZ subvencije, EU fondovi).

●● Crowdfunding kampanje koje mogu zaobići tradicionalne fi-
nansijske institucije.
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 4 	 Kreiranje fleksibilnih radnih modela

●● Uvođenje hibridnih poslovnih modela koji omogućavaju balans 
između rada i privatnog života.

●● Korišćenje coworking prostora koji nude dečije igraonice ili 
mentorsku podršku.

Primer: U Srbiji, Udruženje poslovnih žena Srbije nudi mentorstvo i tre-
ninge za žene preduzetnice, pomažući im da se osnaže i povežu sa ključ-
nim partnerima.

9.2.	Pristup tržištu i poslovnim 
mrežama

Kako pronaći kupce i partnere?

Jedan od ključnih izazova za žene u socijalnom preduzetništvu jeste pri-
stup tržištu i izgradnja poslovnih partnerstava. Istraživanja pokazuju da 
žene preduzetnice često imaju ograničeniji pristup poslovnim mreža-
ma, što može otežati širenje preduzeća i povećanje prodaje (Brush et al., 
2009).

Izazovi u pristupu tržištu:

 1 	 Nedovoljna prepoznatljivost na tržištu – Socijalna preduzeća 
često imaju ograničene resurse za marketing i promociju.

 2 	 Teži ulazak u poslovne mreže – Veliki deo poslovnih partnerstava 
nastaje kroz mreže poznanstava u kojima dominiraju muškarci.

 3 	 Nedostatak digitalne vidljivosti – Mnoge žene preduzetnice ne 
koriste u potpunosti digitalne alate za marketing i prodaju.

 4 	 Izazovi u plasmanu proizvoda – Socijalna preduzeća često nude 
proizvode i usluge koje zahtevaju edukaciju tržišta o njihovim 
vrednostima.
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Strategije za proširenje tržišta i povezivanje sa kupcima:

 1 	 Digitalni marketing i e-trgovina

●● Kreiranje kvalitetnog web sajta i optimizacija za pretragu (SEO).

●● Aktivno prisustvo na društvenim mrežama (Instagram, Facebo-
ok, LinkedIn).

●● Korišćenje platformi kao što su Etsy, Shopify, eBay za prodaju 
proizvoda.

 2 	 Učešće na sajmovima i događajima

●● Prisustvo na sajmovima socijalnog preduzetništva i ekolo-
škim i zanatskim bazarima.

●● Aktivno povezivanje sa kupcima kroz prezentacije i radionice.

 3 	 B2B (Business-to-Business) partnerstva

●● Povezivanje sa velikim kompanijama koje podržavaju društveno 
odgovorno poslovanje (CSR inicijative).

●● Uspostavljanje saradnje sa hotelima, restoranima i malopro-
dajnim lancima koji mogu plasirati proizvode socijalnog pre-
duzeća.

 4 	 Izgradnja lojalne zajednice kupaca

●● Pokretanje biltena (newsletter9) sa pričama o pozitivnim dru-
štvenim promenama koje preduzeće stvara.

●● Kreiranje programa lojalnosti koji nagrađuju kupce za podršku 
društvenim ciljevima.

9	 Newsletter (na srpskom: bilten ili informativni bilten) je elektronsko pismo koje se 
redovno šalje određenoj grupi ljudi kako bi bili informisani o novostima, sadržaji-
ma, ponudama ili događajima vezanim za neku organizaciju, firmu, osobu ili temu 
od interesa.
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 5 	 Umrežavanje kroz profesionalne organizacije

●● Unija poslodavaca Srbije – pruža mogućnosti za povezivanje 
sa drugim preduzetnicima.

●● Impact Hub – globalna mreža koja podržava socijalne predu-
zetnike.

●● Coworking prostori i inkubatori – nude prilike za saradnju i 
mentorstvo.

Primer: „Radanska ruža“, socijalno preduzeće iz Lebana u Srbiji koje 
zapošljava žene iz ruralnih područja, koristi digitalni marketing i lokalne 
sajmove kako bi povećalo vidljivost svojih ručno izrađenih proizvoda i 
ostvarilo poslovne saradnje sa turističkim centrima.

Zaključak

Rodna neravnopravnost i ograničen pristup tržištu predstavljaju dva 
ključna izazova za žene u socijalnom preduzetništvu. Međutim, prime-
nom strategija kao što su mentorstvo, digitalni marketing, crowd-
funding i poslovno umrežavanje, žene mogu povećati vidljivost svojih 
preduzeća i osigurati dugoročnu održivost.

Izvori:

■■ Brush, C. G., de Bruin, A., & Welter, F. (2009). A gender-aware fra-
mework for women’s entrepreneurship. International Journal of 
Gender and Entrepreneurship, 1(1), 8-24.

■■ Henry, C., Foss, L., & Ahl, H. (2016). Gender and entrepreneurship 
research: A review of methodological approaches. International 
Small Business Journal, 34(3), 217-241.
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10. KAKO IZGRADITI 
SNAŽAN TIM I 
MREŽU PODRŠKE
Izgradnja snažnog tima i mreže podrške ključni su faktori uspeha u soci-
jalnom preduzetništvu. Preduzetnice često nailaze na izazove kao što su 
nedostatak mentorske podrške, ograničen pristup poslovnim mrežama i 
potreba za stalnim profesionalnim usavršavanjem (Cabrera & Mauricio, 
2017).

Tabela br. 7: Elementi izgradnje tima

Korak Opis Primeri dobre 
prakse Autori

Definisanje 
uloga i 
odgovornosti

Svaki član tima 
treba da ima jasnu 
ulogu i zadatke.

Rukovodilac 
za društveni 
uticaj, finansijski 
menadžer, 
operativac

Brown 
(2011)

Selekcija 
članova tima

Fokus na veštine, ali 
i na motivaciju za 
rešavanje društvenih 
izazova.

Zapošljavanje 
osoba iz 
marginalizovanih 
grupa

Bornstein 
(2007)

Obuka 
i razvoj 
kompetencija

Ulaganje u 
kontinuiranu 
edukaciju tima radi 
razvoja poslovnih i 
društvenih veština.

Obuke za liderstvo 
i socijalnu 
inovaciju

Kerlin 
(2010)

Podsticanje 
timske 
saradnje

Negovanje kulture 
saradnje i otvorene 
komunikacije.

Redovni timski 
sastanci

Katzenbach 
i Smith 
(1993)
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Korak Opis Primeri dobre 
prakse Autori

Povezivanje 
sa 
zajednicom

Angažovanje 
članova zajednice 
u radu tima radi 
jačanja legitimiteta i 
poverenja.

Uključivanje 
volontera

Dees 
(1998)

Motivacija i 
nagrađivanje

Korišćenje 
nefinansijskih 
podsticaja 
(priznanja, javne 
pohvale) i prilika za 
razvoj.

Interni program 
nagrađivanja za 
inovativne ideje

Herzberg 
(1968)

Izvor: Navedeni autori u tabeli

 1 	 Definisanje uloga i odgovornosti

Prema Brownu (2011), jasno definisane uloge smanjuju konflikte i omo-
gućavaju članovima tima da se fokusiraju na svoje zadatke. Na primer, 
član zadužen za društveni uticaj fokusira se na merenje rezultata dok fi-
nansijski menadžer brine o održivosti.

 2 	 Selekcija članova tima

Bornstein (2007) ističe da uspešni timovi u socijalnim preduzećima kom-
binuju stručnjake i osobe sa iskustvom iz marginalizovanih grupa. Ova 
raznovrsnost unosi inovativnost i bolje razumevanje društvenih problema.

 3 	 Obuka i razvoj kompetencija

Kerlin (2010) preporučuje obuku članova tima o poslovnim modelima, 
merenju društvenog uticaja i upravljanju projektima. Na primer, radionice 
za liderstvo mogu pomoći menadžerima da bolje koordinišu aktivnosti 
tima.

 4 	 Podsticanje timske saradnje

Katzenbach i Smith (1993) naglašavaju važnost timske kulture i međusob-
nog poverenja. Redovni timski sastanci omogućavaju otvorenu komuni-
kaciju, dok radionice jačaju povezanost članova.
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 5 	 Povezivanje sa zajednicom

Dees (1998) ukazuje na značaj uključenja zajednice u rad tima. Kroz vo-
lontiranje ili konsultacije sa zajednicom, preduzeće može ojačati svoj uti-
caj i bolje razumeti potrebe korisnika.

 6 	 Motivacija i nagrađivanje

Prema Herzbergu (1968), motivacija u socijalnim preduzećima često do-
lazi iz osećaja postignuća i pripadnosti. Pored finansijskih nagrada, timovi 
se mogu motivisati javnim priznanjem ili mogućnostima za profesionalni 
razvoj.

Izgradnja tima u socijalnom preduzeću zahteva fokus na balansiranje 
stručnosti i strasti, uz promovisanje inkluzivnosti i zajedničke misije. Ula-
ganje u obuku, saradnju i motivaciju članova ključni su faktori uspeha.

Rešenja:

Obuka i edukacija zaposlenih: Jedan od ključnih koraka u izgradnji tima 
jeste ulaganje u obuku zaposlenih, posebno onih sa specifičnim potreba-
ma. Programi obuke mogu obuhvatiti kako veštine vezane za industriju, 
tako i razvoj socijalnih veština.

Stvaranje inkluzivnog radnog okruženja: Da bi se smanjila barijera za 
zapošljavanje osoba sa invaliditetom ili drugih ugroženih grupa, važno je 
osigurati inkluzivno radno okruženje. To uključuje fleksibilnost u radnom 
vremenu, prilagođene radne prostore i podršku u obavljanju zadataka.

Jasna komunikacija i motivacija: Važno je da tim bude motivisan i da 
prepozna vrednost koju socijalno preduzetništvo donosi. Redovno ko-
municiranje o postignućima, društvenom uticaju i dugoročnim ciljevi-
ma može pomoći u izgradnji timske kulture i povećanju angažovanja 
zaposlenih.
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U ovom poglavlju razmatramo važnost mentorstva, profesionalnog ra-
zvoja i umrežavanja, sa posebnim fokusom na strategije koje ženama so-
cijalnim preduzetnicama mogu pomoći da izgrade stabilan i podržavajući 
poslovni ekosistem.

10.1.	Mentorstvo i profesionalni 
razvoj

 a) 	 Kako pronaći mentora?

Mentorstvo je jedan od najefikasnijih načina za unapređenje poslovnih 
veština i izgradnju samopouzdanja kod preduzetnica. Mentor može po-
moći u oblasti strategijskog planiranja, upravljanja finansijama, marketin-
ga i donošenja ključnih poslovnih odluka (St-Jean & Audet, 2012).

Strategije za pronalaženje mentora:

 1 	 Profesionalne organizacije i mreže

●● EBRD Women in Business – program mentorstva za žene pre-
duzetnice.

●● Unija poslodavaca Srbije – povezuje iskusne preduzetnike sa 
početnicima.

●● Udruženje poslovnih žena Srbije – organizuje mentorske pro-
grame i poslovne susrete.

 2 	 Onlajn platforme za mentorstvo

●● LinkedIn – povezivanje sa iskusnim preduzetnicima i stručnjaci-
ma iz različitih oblasti.

●● MicroMentor – globalna platforma koja spaja preduzetnike sa 
mentorima volonterima.

●● SHEEO – međunarodna mreža podrške ženama u preduzetni-
štvu.
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 3 	 Lokalni inkubatori i akceleratori

●● Impact Hub Beograd – podrška za socijalne preduzetnike kroz 
mentorstvo i edukaciju.

●● Startit Centar – besplatne edukacije, mentorstvo i povezivanje 
sa investitorima.

 4 	 Lična inicijativa i direktno kontaktiranje mentora

●● Identifikacija lidera u industriji i slanje profesionalno formuli-
sanog upita za mentorstvo.

●● Prisustvovanje biznis konferencijama i radionicama gde se 
može ostvariti kontakt sa mentorima.

 b) 	 Prednosti mentorstva i profesionalne edukacije

Mentorstvo omogućava brže učenje, izbegavanje uobičajenih grešaka i 
lakše donošenje odluka, dok profesionalna edukacija doprinosi razvoju 
poslovnih veština i inovacija.

Glavne prednosti mentorstva:

■■ Pristup znanju i iskustvu – mentor pomaže u rešavanju poslovnih 
problema i izbegavanju uobičajenih grešaka.

■■ Mreža kontakata – mentor može uvesti preduzetnicu u relevant-
ne poslovne krugove.

■■ Podrška u donošenju odluka – savetodavna uloga u ključnim fa-
zama razvoja preduzeća.

Profesionalna edukacija kao ključ uspeha

■■ Pohađanje kurseva i radionica o liderstvu, finansijama i digital-
nom marketingu.

■■ Učešće u programima kao što su Google Digital Garage, Course-
ra, Harvard Online Business Courses.
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■■ Pristup akademskim izvorima, stručnim knjigama i istraživanjima o 
socijalnom preduzetništvu.

Primer: Preduzetnica koja osniva preduzeće za reciklažu može kroz Im-
pact Hub pronaći mentora iz oblasti cirkularne ekonomije, dok kroz on-
lajn kurseve može naučiti kako da razvije e-trgovinu za prodaju svojih 
proizvoda.

10.2.	Umrežavanje sa drugim 
preduzetnicama

Kako izgraditi mrežu podrške i saradnje?

Umrežavanje sa drugim preduzetnicama donosi brojne benefite, uključu-
jući razmenu znanja, međusobnu podršku, nove poslovne prilike i širenje 
tržišta (Ibarra, Gillard, & Chamorro-Premuzic, 2019).

Koraci za izgradnju mreže podrške:

 1 	 Prisustvovanje konferencijama i seminarima

●● Balkanska konferencija žena preduzetnica – umrežavanje i 
razmena iskustava.

●● Forum socijalnih preduzetnika u Srbiji – povezuje žene u sek-
toru društveno odgovornog poslovanja.

 2 	 Angažovanje u profesionalnim udruženjima

●● Udruženje poslovnih žena Srbije – mentorstvo, radionice i 
promocija ženskog preduzetništva.

●● Nacionalna alijansa za lokalni ekonomski razvoj (NALED) – 
podrška ženama u privredi.

 3 	 Korišćenje digitalnih mreža i grupa

●● Facebook i LinkedIn grupe za žene preduzetnice – platforme 
za savete i poslovne prilike.
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●● Slack i WhatsApp grupe – brzo povezivanje sa preduzetnica-
ma širom sveta.

 4 	 Kolaboracija i zajednički projekti

●● Partnerstva između socijalnih preduzeća mogu doprineti pove-
ćanju prodaje i vidljivosti.

●● Organizacija zajedničkih promocija, sajmova i crowdfunding 
kampanja.

 5 	 Networking kroz coworking prostore i akceleratorske progra-
me

●● Nova Iskra – prostor za preduzetnice u kreativnim industrijama.

●● Startit Centar – edukacija i povezivanje sa investitorima i men-
torima.

Prednosti umrežavanja za žene preduzetnice

 1 	 Razmena resursa i znanja – kroz poslovne mreže žene mogu na-
učiti o grantovima, investicijama i tržišnim prilikama.

 2 	 Povećana vidljivost i promocija – umrežavanje omogućava veću 
prepoznatljivost brenda.

 3 	 Emotivna i profesionalna podrška – žene koje se suočavaju sa 
sličnim izazovima mogu međusobno pružati savete i motivaciju.

 4 	 Pristup mentorima i investitorima – kroz formalne i neformalne 
mreže može se lakše doći do ključnih kontakata.

Primer: Fondacija „SheEO“10 globalno povezuje žene koje rade u soci-
jalnom preduzetništvu, omogućavajući im pristup mentorstvu, zajednič-
kom finansiranju i podršci.

10	https://sheeofoundation.org/



Pr
ir

uč
ni

k 
za

 ž
en

e 
so

cij
al

ne
 p

re
du

ze
tn

ice

68

Zaključak

Izgradnja snažnog tima, mentorstva i mreže podrške ključni su faktori 
za dugoročni uspeh žena u socijalnom preduzetništvu. Preduzetnice koje 
aktivno koriste mentorske programe, edukacije i mreže podrške imaju 
veće šanse da razviju održivo poslovanje i prevaziđu izazove koji dolaze 
sa vođenjem preduzeća.

11. BALANSIRANJE 
POSLOVNOG I 
PRIVATNOG ŽIVOTA
Jedan od najvećih izazova sa kojima se suočavaju žene preduzetnice, po-
sebno u sektoru socijalnog preduzetništva, jeste uspostavljanje ravno-
teže između poslovnih i privatnih obaveza. Istraživanja pokazuju da 
žene preduzetnice često imaju dvostruki teret odgovornosti, jer, pored 
vođenja preduzeća, često snose i većinu obaveza u domaćinstvu (Eddle-
ston & Powell, 2012).

U ovom poglavlju fokusiramo se na strategije za bolje upravljanje vre-
menom i stresom, kao i na načine uključivanja porodice u preduzet-
nički proces kroz fleksibilne poslovne modele.

11.1.	 Upravljanje vremenom i 
stresom

Saveti za bolje upravljanje obavezama

Efikasno upravljanje vremenom je ključno za smanjenje stresa i povećanje 
produktivnosti. Socijalne preduzetnice često balansiraju između profesi-
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onalnih, porodičnih i društvenih obaveza, što može dovesti do preop-
terećenosti i smanjenja efikasnosti (Greenhaus & Beutell, 1985).

Praktične strategije za bolje upravljanje vremenom:

 1 	 Postavljanje prioriteta kroz Ajzenhaurovu matricu11

■■ Kategorizacija zadataka prema hitnosti i važnosti: 

●● Važno i hitno – obaviti odmah (npr. priprema dokumentacije 
za grant).

●● Važno, ali ne hitno – planirati (npr. razvoj poslovne strategije).

●● Nevažno, ali hitno – delegirati (npr. administrativni poslovi).

●● Nevažno i nehitno – eliminisati (npr. neproduktivno korišćenje 
društvenih mreža).

 2 	 Tehnika vremenskih blokova (Time Blocking)

■■ Planiranje radnog dana unapred sa fiksnim vremenskim blokovi-
ma za različite aktivnosti. Na primer: 

●● 8.00-10.00 – Planiranje i strateški rad.

●● 10.00-12.00 – Operativni zadaci i sastanci.

●● 12.00-13.00 – Pauza i porodične obaveze.

 3 	 Primena „Pomodoro“ tehnike za povećanje produktivnosti

●● Fokusiran rad u intervalima od 25 minuta, nakon čega sledi pa-
uza od 5 minuta. Pomaže u smanjenju zamora i povećanju 
koncentracije (Cirillo, 2006).

11	Ajzenhaurova matrica, poznata i kao Eisenhowerova matrica ili Kvadrat upravljanja 
vremenom, je alat za prioritizaciju zadataka koji pomaže ljudima da bolje organi-
zuju svoj radni dan i fokusiraju se na najvažnije aktivnosti. Osnova je za efikasno 
upravljanje vremenom.
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 4 	 Delegiranje i automatizacija

●● Korišćenje softvera za upravljanje poslovanjem (npr. Trello, 
Asana, Slack).

 5 	 Izdvajanje manje važnih zadataka (outsourcing) manje važnih 
zadataka kako bi se oslobodio prostor za strateške aktivnosti. 

 6 	 Tehnike upravljanja stresom

●● Jutarnje i večernje rutine za mentalnu stabilnost (npr. vođenje 
dnevnika zahvalnosti, meditacija).

●● Fizička aktivnost i pravilna ishrana – redovno vežbanje sma-
njuje nivo kortizola, hormona stresa (McEwen, 2007).

●● Postavljanje granica – naučiti reći NE zadacima koji nisu u skla-
du sa ključnim ciljevima preduzeća.

Primer: Žena preduzetnica koja vodi socijalno preduzeće može koristiti 
Trello za praćenje projekata, Google Calendar za planiranje sastana-
ka i angažovanje eksternih lica (outsourcing) za administrativne po-
slove, čime osigurava više vremena za porodicu.

11.2.	Porodična podrška i fleksibilni 
poslovni modeli

Kako uključiti porodicu u preduzetnički put?

Podrška porodice može igrati ključnu ulogu u uspehu žene preduzetnice. 
Partneri, deca i šira porodica mogu pomoći na različite načine, uključujući 
motivaciju, emocionalnu podršku i operativnu pomoć u poslovanju 
(Jennings & McDougald, 2007).
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Strategije za uključivanje porodice u preduzetnički put:

 1 	 Zajedničko donošenje odluka

●● Uključivanje partnera i članova porodice u rasprave o ciljevima i 
planovima preduzeća.

●● Definisanje jasnih očekivanja i granica između poslovnog i pri-
vatnog života.

 2 	 Delegiranje zadataka unutar porodice

●● Uključivanje članova porodice u administrativne ili logističke 
poslove (npr. vođenje društvenih mreža, dostava proizvoda).

●● Angažovanje dece u kreativnim aspektima poslovanja (npr. 
osmišljavanje dizajna, ideja za promociju).

 3 	 Korišćenje porodičnih sastanaka za organizaciju vremena

●● Postavljanje sedmičnih ili mesečnih porodičnih sastanaka za ko-
ordinaciju obaveza i poslovnih planova.

 4 	 Edukacija porodice o značaju socijalnog preduzetništva

●● Objašnjenje kako preduzeće doprinosi društvu i kakav uticaj 
ima na zajednicu.

●● Povezivanje porodice sa ključnim partnerima i zaposlenima 
kako bi se osećali uključeno.

Fleksibilni poslovni modeli za bolji balans

Fleksibilni poslovni modeli omogućavaju ženama preduzetnicama da 
usklade poslovne i porodične obaveze, bez kompromitovanja rasta 
preduzeća.
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Najčešći fleksibilni modeli poslovanja:

 1 	 Rad od kuće i hibridni modeli rada

●● Korišćenje coworking prostora kada je potrebno više fokusa.

●● Prilagođavanje radnog vremena ličnim obavezama.

 2 	 Društveno preduzetništvo zasnovano na zajednici

●● Kreiranje kolektivnih poslovnih modela gde više žena deli po-
slovne obaveze i resurse.

 3 	 Sezonski i projektni modeli poslovanja

●● Organizovanje poslovanja u ciklusima koji omogućavaju fleksi-
bilno radno vreme.

 4 	 Onlajn prodaja i digitalno preduzetništvo

●● Korišćenje e-trgovine i digitalnih kanala za vođenje preduzeća 
bez potrebe za stalnim fizičkim prisustvom.

Primer: Preduzetnica koja proizvodi ručno izrađene ekološke proizvode 
može koristiti onlajn prodaju kao primarni kanal distribucije, omogućava-
jući fleksibilnost u radu i više vremena za porodicu.

Zaključak

Balansiranje poslovnog i privatnog života zahteva strategijsko planiranje, 
fleksibilnost i podršku porodice. Žene preduzetnice mogu unaprediti svo-
je poslovne i privatne obaveze kroz efikasno upravljanje vremenom, dele-
giranje zadataka i korišćenje fleksibilnih poslovnih modela.

Podrška porodice i prilagođavanje poslovnog modela individualnim po-
trebama može doprineti dugoročnom uspehu i smanjenju stresa, omo-
gućavajući ženama da ostvare svoje preduzetničke ciljeve bez žrtvovanja 
lične dobrobiti.
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IV	PRIMERI 
DOBRE 
PRAKSE
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INSPIRATIVNE PRIČE USPEŠNIH 
SOCIJALNIH PREDUZEĆA
Lokalne i globalne priče žena koje su postigle uspeh

Socijalna preduzeća u Srbiji su u poslednjim godinama postala sve vidlji-
vija i prepoznata kao ključni faktor za društvenu inkluziju, zapošljavanje 
osetljivih grupa i rešavanje društvenih problema. Neka od najuspešnijih 
socijalnih preduzeća u Srbiji prikazuju kako ovaj model može biti održiv i 
koristan za zajednicu. 

U nastavku je tabela sa primerima dobre prakse socijalnih preduzeća, 
kao i relevantnim autorima koji se bave istraživanjima i analizama ovih 
inicijativa.

Odabrani primeri društveno odgovornog poslovanja socijalnih pre-
duzeća u Srbiji
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Umetnička radionica 
„MARIJA HANDMADE“
Umetnička radionica „Marija Handmade“ 
je osnovana 2007. godine, ali je svest o 
tome da od prvog dana svog postojanja 

posluje po principima socijalnog preduzetništva razvila tek 2016. godine, 
kada je broj žena sa kojima sarađuje dostigao broj od dvadeset, plus pro-
gramer, modelar i mehaničar – pletač, dakle još tri muškarca. 

Od osnivanja proizvodnje bave se ručnom izradom tekstila tradicionalnim 
tehnikama tkanja, štrikanja, heklanja i veza od isključivo prirodnih materi-
jala - vlakana domaće vune, pamuka, lana, svile i konoplje. Vuna i kudelja 
koju koriste se prerađuje - selektuje, pere, češlja, prede i boji u lokalnoj 
predionici koja to radi već u četiri generacije u porodici, i to potpuno u 
skladu sa tradicionalnim principima. 

Koriste lokalnu radnu snagu i lokalne sirovine za izradu svojih promotiv-
nih proizvoda - torbi, rančeva i cegera jedinstvenog dizajna, zatim mod-
nih detalja za žene i muškarce – dva modela šalova, tzv. platno i talas. U 
ponudi je i enterijerski program - tekstil za kuću, jastuci, zavese, podne 
i stone obloge. Reciklirane ili apciklirane kolekcije proizvoda nastaju od 
starog tekstila koji seku i tehnikom tkanja ponovo uvode u upotrebu i iz-
rađuju torbe, jakne i mantile.

NAŠA KUĆA 
Naša kuća je osnovana na inicijativu ro-
ditelja dece sa smetnjama u razvoju u ci-
lju promene društvene i sistemske para-
digme na položaj ove populacije. Radi na 
obezbeđivanju uslova za kvalitetan i svr-

sishodan život ometenih u razvoju kroz njihovo uključivanje u sve tokove 
života gde im se pruža podrška u radnom osposobljavanju i zapošljava-
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nju, u osamostaljivanju i stanovanju i aktivnom uključivanju u zajednicu. 
Rad su započeli kao dnevni centar gde mladi ljudi, koji ne mogu da se 
zaposle, dolaze da se edukuju i spremaju za posao. Naučili su ih da rade 
hidroponiju - proizvodnju povrća u vodi. To je drevna tehnologija gde se 
povrće proizvodi uz maksimalno korišćenje vode i đubriva. Nema hemi-
je, ne zavisi od godišnjeg doba i vremenskih prilika. Ideja je bila da ove 
mlade ljude predstave zajednici kao nekoga ko može da radi i visoke teh-
nologije i da je samo pitanje kakva šansa im se pruža. U okviru staklene 
urbane hidroponske bašte gaje mikro bilje po narudžbini. 

Pored podrške mladima, „Naša kuća“ je razvila i uslugu za starije sugrađa-
ne - “Kuhinja na točkovima“. Kuhinja je formirana da bi pomogla starim, 
teško pokretnim sugrađanima koji ne mogu da izađu iz kuće a nema ko 
da im kupi hranu. Ovu uslugu je „Naša kuća“ kreirala kako bi svoje mlade 
korisnike uključila u podršku starijim sugrađanima. 

Na ovaj način Naša kuća je razvila poseban odnos mladih sa starijim su-
građanima kojima taj obrok mnogo znači. „Kuhinja na točkovima” je uslu-
ga u zajednici koja se sastoji u pripremi i dostavi obroka, pripremi kete-
ringa za događaje, proizvodnji pralina od belgijske čokolade i suve šljive 
(čoko šljiva) kao i čokolade i liofilizirane maline (čoko-maline). 

RETEX – ŽENSKI 
CENTAR UŽICE
RETEX – Prikupljanje i reciklaža tekstila je 
inovativni centar za prikupljanje i apcikla-
žu otpadnog tekstila koji posluje kao so-

cijalno preduzeće u okviru ekonomskog programa Ženskog centra Užice. 
U centru Retex radi pet žena od čega su četiri sa invaliditetom, a dodatno 
angažuju i tri žene sa invaliditetom preko programa javnih radova Na-
cionalne službe za zapošljavanje. Cilj centra Retex je izgradnja održivog 
ekonomskog modela tekstilne reciklaže i zbrinjavanje tekstilnog otpada 
(komunalnog i postindustrijskog) koja bi omogućio zapošljavanje mnogo 
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većeg broja žena iz ranjivih grupa (žene žrtve nasilja, samohrane majke, 
žene sa invaliditetom, žene starije od 40 godina) i pozitivno uticala na 
očuvanje životne sredine. 

Centar RETEX je kreiran na principima cirkularne ekonomije i održivog ra-
zvoja, oslanjajući se na ciljeve održivog razvoja Ujedinjenih nacija – kon-
kretno na: cilj 5 – rodna ravnopravnost, cilj 8 – dostojanstven rad i eko-
nomski rast, cilj 11 – održivi gradovi i zajednice, i cilj 12 – odgovorna 
potrošnja i proizvodnja.

Aktivnosti centra Ratex koncipirane su u tri celine: 

 1 	 Servis za prikupljanje i doniranje polovnog tekstila čije usluge kori-
sti 280 socijalno ugroženih porodica i do sada je donirano 600.000 
komada garderobe i kućnog tekstila. Na mesečnom nivou priku-
pljaju od 1,5 do 2 tone otpadnog tekstila. 

 2 	 Radionica za apciklažu polovnog tekstila u kojoj proizvode korpo-
rativne poklone (promo torbe, cegere, nesesere, torbe, kecelje za 
ugostiteljstvo i dečije igračke) za društveno odgovorne institucije, 
kompanije i pojedince koji brinu o životnoj sredini. 

 3 	 Proizvodnja recikliranog tekstilnog vlakna (razvojni deo Reteksa). 
Razvijaju plan i okruženje za proizvodnju recikliranog tekstilnog 
vlakna (faza planiranja, mapiranja i povezivanja zainteresovanih 
strana za proces proizvodnje recikliranog vlakna).

ZANATSKA RADNJA 
„RUČNO TKANJE” 
Primer malog porodičnog socijalnog pre-
duzeća za proizvodnju ručno tkanih proi-
zvoda kojim rukovodi bračni par Stanisla-
va i Slavko Kvrgić iz Silbaša. 
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BIO IDEA 
Socijalno preduzeće za održivi razvoj de-
luje u oblasti zaštite životne sredine i odr-
živog razvoja od 2015. godine. Posvećeni 
su proizvodnji visoko vrednih ekoloških 
proizvoda koji ne samo da štite zdravlje 

ljudi i prirode, već i pružaju podršku ranjivim grupama žena. Njihova po-
sebnost ogleda se u tome što su jedina socijalna franšiza koja, kroz men-
torstvo, unapređenje znanja i veština, podržava socijalne preduzetnice na 
selu. Franšiza je besplatna za članice, a jedini uslov je poštovanje franši-
znih pravila i podrška solidarnosti između članica. Nedavno su proširili 
mrežu uključujući žene iz opštine Medveđa.

MAGIČNA IGRA 
STAKLENIH ISKRI 
JANJE PAĐEN
Zrenjaninka Janja Pađen duže od dve de-
cenije bavi se negovanjem tradicije sta-

rog zanata. Završila je kurseve izrade vitraža, srebrnog i zlatnog nakita, 
koji su joj bili početna tačka. 

ŽENE U AGROBIZNISU
Zorka Tasić se bavi uzgojem svinja. Kao 
vlasnica farme svinja u Bačkoj Palanci, pri-
pada maloj grupi žena koja vraća samo-
pouzdanje ženama u poljoprivrednoj de-
latnosti. Na ovaj korak odlučila se pošto 
je ostala bez posla. 
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UG BANSTOLKA
Mirjana Hemun je vlasnica seoskog turi-
stičkog domaćinstva „Banstolka“ i osni-
vačica i predsednica Udruženja žena 
„Banstolka“.

Poznata je po teglicama slatkog od belih trešanja, pekmeza od šljiva, medo-
vači i još mnogim proizvodima slatke zimnice. Ipak, Mirjana kao favorit izdva-
ja proizvod od nekoliko vrsta voća i semenki u medu pod nazivom Skočko.

U poseti porodičnom socijalnom predu-
zeću - radionici za izradu proizvoda od 
čokolade iz Novog Sada „ČOKOLATERA 
JELENA” 

Planovi za budućnost
Na osnovu ankete, žene preduzetnice su iznele sledeća očekivanja i 
planove za 2025. godinu:

■■ Više od 60 odsto planira da poveća profit,

■■ Više od 40 odsto planira da poveća plate zaposlenih,

■■ 30 odsto planira povećanje broja zaposlenih,

■■ Više od 20 odsto planira povećanje ulaganja u nove tehnologi-
je i razvoj novih proizvoda,

■■ Oko 19 odsto planira ulaganje u marketing,

■■ 14 odsto planira otplatu kredita

■■ 8,6 odsto planira ulaganje u trening zaposlenih.
(Izvor: Biznis.rs „Žene u biznisu“, 11.04.2024, autorka:  Milica Vojtek)
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Pet uspešnih žena preduzetnica koje su 
uspehom zadivile svet
Preduzetništvom su dugo dominirali muškarci, međutim poslednjih dese-
tak godina poslovno okruženje se menja. Žene danas dolaze u prvi plan 
i postaju uspešne preduzetnice, ostavljajući neizbrisiv trag u mnogim or-
ganizacijama i inspirišući milione drugih da slede njihov primer. 

Neke od najuspešnijih preduzetnica današnjice su:

Ursula Berns (Ursula Burns)

Ursula Burns dolazi iz skromnog okruženja. Odrasla je na Menhetnu, gde 
je njena majka radila dva posla da bi omogućila deci obrazovanje. Berns 
se izborila sa brojnim teškoćama u životu kako bi stekla diplomu mašin-
skog inženjera. Karijeru je počela kao pripravnica u kompaniji Xerox - 
multinacionalnoj korporaciji sa preko 35.000 zaposlenih širom sveta. Njen 
naporni rad i posvećenost su se isplatili, te je postala glavna izvršna di-
rektorka ove kompanije, a put od pripravnice do generalne direktorke 
kompanije Xerox bio je zaista inspirativan. Ursula je takođe radila na seni-
orskim pozicijama u kompanijama VEON i Uber, što samo naglašava njen 
uspeh kao poslovne liderke. Krajem 2020. godine, njena mreža vredela je 
više od 1,2 milijarde dolara. 

Opra Vinfri (Oprah Winfrey)

Opra je rođena u siromašnom okruženju u ruralnom Misisipiju. Imala je 
teško detinjstvo i morala je da počne da radi jako mlada. Međutim, nije 
dozvolila okolnostima da se ispreče ispred njenih snova. Počela je da radi 
u lokalnim medijima, te se preselila u Čikago i počela da vodi tok-šou AM 
Čikago, koji je preko noći dosegao ogroman uspeh. Njena mreža sada 
vredi više od 2,6 milijarde dolara i Opra je jedna od najuticajnijih žena 
preduzetnica na svetu.

Mišel Mone (Michelle Mone)

Mišel Mone počela je život preduzetnice od nule. Potiče iz siromašnog 
domaćinstva u Glazgovu u Škotskoj. U detinjstvu je izgubila brata i mo-
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rala je da radi da bi izdržavala paralizovanog oca. Radila je kao raznosač 
novina, a zatim i u prodavnici voća. Kako bi mogla da pokrije troškove, 
neko vreme je radila i dva posla, međutim nikada nije odustala od svojih 
snova. Sa sedamnaest godina pridružila se kompaniji Labatt Brewing i po-
stala direktorka prodaje. Nakon toga, postala je poslovna liderka, a 2015. 
godine izabrana je za članicu Kuće lordova.

Ket Kol (Kat Cole)

Ket Kol je prošla teška vremena pre nego što je postala uspešna. Suo-
čena sa teškim detinjstvom, počela je da radi sa 15 godina. Borila se da 
uskladi tri posla istovremeno kako bi podmirila račune. Kasnije je postala 
konobarica u američkom lancu restorana Huters (Hooters), gde je upo-
znala nove ljude i naučila fine tehnike poslovanja. Nešto kasnije, posta-
la je predsednica maloprodajnog pekarskog giganta, kompanije Sinabon 
(Cinnabon). Trenutno je direktorka grupe Fokus Brends (Focus Brands) i 
jedna od najuticajnijih žena preduzetnica.

Džej Kej Rouling (J.K. Rowling)

Džej Kej Rouling, svetski poznata autorka serijala knjiga o Hariju Poteru, 
svakako je među najuspešnijim ženama. Međutim, na tom putu morala 
je da se suoči sa brojnim izazovima. Kao samohrana majka, bila je dugo 
bez posla i oslanjala se na socijalne beneficije tokom ove faze svog živo-
ta. Njene romane odbilo je stotine izdavača, ali ona nije odustala. Nakon 
objavljivanja prve knjige o Hariju Poteru, postala je prva spisateljica mili-
jarderka na svetu. 

Ovo je samo kraća lista inspirativnih priča o ženama koje su krenule od 
nule, a došle do potpune dominacije na pozicijama koje su nekada sma-
trane “muškim”. Istraživanja iz 2021. godine pokazuju da su od 582 mili-
ona preduzetnika u svetu, 252 miliona žene, a predviđa se da će ta stati-
stika samo rasti u narednih nekoliko godina. 

Izvor: Preuzeto sa sajta https://startuj.infostud.com/blog/iskustva-drugih/5-
zena-preduzetnica-koje-su-uspehom-zadivile-svet-1084 

12. 03. 2025.
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CITATI USPEŠNIH ŽENA U BIZNISU
■■ „Ne budite zadovoljne sedištem za stolom. Unesite sopstveni sto.“ 

– Tina Fej (Tina Fey)

■■ „Nemojte se ograničavati. Mnogi ljudi se ograničavaju na ono što 
misle da mogu. Možete ići onoliko daleko koliko vam um dopušta. 
Ono u šta verujete, možete i postići.“ – Meri Kej Eš (Mary Kay Ash)

■■ „Žena sa glasom je definicija snažne žene.“ – Melinda Gejts (Me-
linda Gates)

■■ „Uspeh nije konačan, neuspeh nije fatalan: ono što je važno je hra-
brost da nastavite dalje.“ – Koko Šanel (Coco Chanel)

■■ „Želim da svaka mala devojčica koja gleda danas zna da je ona 
moćna i da može postići sve što poželi.“ – Kamala Haris (Kamala 
Harris)

■■ „Šta god da odlučite da radite, budite sigurni da vas to usrećuje.“ 
– Opra Vinfri (Oprah Winfrey), medijska mogulka i preduzetnica

■■ „Ne sanjajte o uspehu. Radite na tome.“ – Este Loder (Estée Lau-
der) osnivačica kompanije Estée Lauder 

■■ „Ja nisam došla ovde da budem prosečna.“ – Anđela Dejvis (An-
gela Davis)

■■ „Nemojte čekati prilike. Stvorite ih.“ – Madam Si Džej Voker (Ma-
dam C. J. Walker)

■■ „Ne treba ti neko da ti kaže da si dobra. Ti sama moraš da veruješ 
u to.“ – Sofija Amoruzo (Sophia Amoruso), osnivačica američkog 
modnog brenda i onlajn prodavnice Nasty Gal.

■■ „Uspeh ne dolazi od onoga što radite povremeno, već od onoga 
što radite dosledno.“ – Meri Forleo/Forlo (Marie Forleo), preduzet-
nica i autorka
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■■ „Izazovi su ono što život čini zanimljivim, a njihovo prevazilaženje 
ono što život čini smislenim.“ – Džesika Alba (Jessica Alba), glu-
mica i osnivačica The Honest Company, američke kompanije koja 
se bavi proizvodnjom i prodajom netoksičnih, prirodnih i ekološki 
prihvatljivih proizvoda za bebe, kuću i ličnu negu

■■ „Najhrabrija stvar koju možeš da uradiš svaki dan jeste da veruješ 
u sebe.“ – Šeril Sanberg (Sheryl Sandberg), bivša direktorka ope-
racija u kompaniji Facebook (sada Meta Platforms) od 2008. do 
2022. godine

■■ „Biti vođa ne znači biti iznad drugih, već omogućiti drugima da 
rastu.“ – Indra Noi (Indra Nooyi), predsednica i generalna direktor-
ka (CEO) kompanije PepsiCo od 2006. do 2018. godine.

ZAKLJUČAK
Žensko preduzetništvo danas predstavlja ne samo pokretačku snagu eko-
nomije, već i ključni faktor u razvoju inkluzivnijeg i ravnopravnijeg dru-
štva. Uprkos brojnim izazovima, žene preduzetnice širom sveta dokazuju 
da su inovativne, istrajne i sposobne da izgrade uspešne biznise koji ne 
samo da donose profit, već i stvaraju pozitivne promene u društvu.

Kroz ovaj vodič istraženi su različiti aspekti ženskog preduzetništva – od 
motivacije, izazova i prepreka, do uspešnih strategija, izvora finansiranja 
i načina održivog razvoja poslovanja. Podrška, mentorstvo, mreže konta-
kata i pristup finansijama od suštinskog su značaja za žene koje žele da 
pokrenu i unaprede svoj biznis. Takođe, razvoj preduzetničkog mindseta, 
kontinuirana edukacija i prilagođavanje tržišnim trendovima omogućava-
ju dugoročni uspeh.

Jedan od ključnih zaključaka jeste da žene preduzetnice ne samo da do-
prinose ekonomiji, već oblikuju poslovni svet kroz socijalno odgovorne i 
održive poslovne modele. Njihov uticaj ogleda se u osnaživanju zajedni-
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ca, kreiranju radnih mesta, inovacijama i stvaranju društvene vrednosti. 
Zbog toga je važno nastaviti inicijative koje podržavaju žene u preduzet-
ništvu, kako bi se olakšalo prevazilaženje prepreka i stvorili uslovi za nji-
hov profesionalni i lični razvoj.

Pozivamo sve žene koje razmišljaju o pokretanju sopstvenog biznisa da 
hrabro zakorače u svet preduzetništva. Svaka prepreka predstavlja priliku 
za učenje, a svaka ideja ima potencijal da promeni život – ne samo osni-
vačici, već i ljudima oko nje. Neka ovaj vodič bude podsticaj i inspiracija za 
nove generacije žena koje će oblikovati budućnost ekonomije i društva.
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Zavod za ravnopravnost polova je pokrajinska ustanova osnovana 2004. 
godine Odlukom Skupštine AP Vojvodine. Osnivanjem Zavoda i donoše-
njem Deklaracije i Odluke o ravnopravnosti polova zaokružen je sistem 
institucionalnih mehanizama na pokrajinskom nivou i utemeljen je pravni 
okvir za ostvarivanje rodne ravnopravnosti na teritoriji Vojvodine u obla-
stima koje su u nadležnosti Pokrajine.

Zavod je osnovan kao stručno telo u cilju promovisanja koncepta rodne 
ravnopravnosti i izrade preporuka za integraciju rodne perspektive u sve 
politike, mere, akcije i programe koje pokrajinska vlada donosi i sprovodi.

Delokrug rada Zavoda za ravnopravnost polova obuhvata:

■■ istraživačke programe sa ciljem rodne analize i identifikacije rod-
nih nejednakosti i razvijanja strategija i preporuka za njihovo sma-
njenje ili eliminisanje;

■■ edukativne programe u cilju povećanja nivoa znanja javnosti o 
značaju rodne ravnopravnosti i potrebi ugrađivanja rodne per-
spektive u sve društvene sfere života, kao i pružanje podrške lokal-
nim samoupravama u sprovođenju politike jednakih mogućnosti 
na teritoriji svojih lokalnih zajednica;

■■ programe ekonomskog osnaživanja i afirmacije žena u preduzetništvu; 

■■ promociju koncepta rodne ravnopravnosti na teritoriji AP Vojvodine.

Poseban kvalitet u radu Zavoda predstavlja činjenica da sve programe 
prati bogata izdavačka delatnost visokih standarda. Od 2006. godine, 
kada je delatnost ustanovljena, do danas, Zavod za ravnopravnost polo-
va je samostalno ili u suizdavaštvu objavio 45 publikacija svrstanih u pet 
edicija. Izdavačka delatnost Zavoda osmišljena je sa ciljem da obezbedi 
trajno svedočanstvo o istoriji i iskustvima ženskog aktivizma i njihovim re-
zultatima, kao i da afirmiše značajna dostignuća i doprinos žena u najra-
zličitijim oblastima života. Ona promoviše stručnu literaturu i stručnjake i 

ЗАВОД ЗА
РАВНОПРАВНОСТ
ПОЛОВА
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stručnjakinje u oblasti rodne ravnopravnosti i obezbeđuje dragocen fond 
literature neophodne za obrazovanje žena.

Edicija „Mileva Marić Ajnštajn“ u okviru koje je objavljena rad dr Pavla 
Počuča „Priručnik za žene socijalne preduzetnice“, posvećena je rezulta-
tima istraživačkih aktivnosti sa ciljem stvaranja preporuka neophodnih za 
kreiranje novih praktičnih politika ili inoviranje afirmativnih mera za odre-
đenu društvenu grupu.

U okviru ove edicije do sada su objavljeni sledeći radovi:

 1 	 „Seoske ženske organizacije u Vojvodini: Međutim, meni se najviše 
sviđa što pokušavamo da uradimo nešto dobro“, priredila Marina 
Blagojević, 2008.

 2 	 „Kandidatkinje - monitoring prisustva žena kandidatkinja u medijima 
tokom predizbornih kampanja za lokalne i pokrajinske izbore u 2008”, 
Zavod za ravnopravnost polova/Novosadska novinarska škola, 2008.

 3 	 „Kapaciteti političkih stranaka u Vojvodini za ostvarivanje rodne 
ravnopravnosti”, Višnja Baćanović i Ana Pajvančić, 2010.
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zultati anketnog istraživanja), Marina Blagojević, 2010.
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20. veka u Jugoslaviji” Marina Blagojević, 2015.

 6 	 „Rodni odnosi na alternativnoj muzičkoj sceni Srbije i regiona”, Ta-
tjana Nikolić, 2016.

 7 	 „Žene u održivoj energetici, klimatskim promenama i zaštiti životne 
sredine – LIDERSTVO ZA PROMENU“, B. Jovičić, M. Turković, V. Ba-
ćanović, 2018.

 8 	 „Analiza usluga psihosocijalne podrške za žrtve rodno zasnovanog 
nasilja i nasilja u porodici“, FemPlatz/Zavod za ravnopravnost po-
lova, 2024.
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Abstract
Women have long played a vital role in driving social change, yet they 
have often been marginalized in mainstream economic activities. In re-
cent decades, however, more women have entered entrepreneurship, 
particularly social entrepreneurship, where they can combine professio-
nal expertise with a social mission (Brush, de Bruin, & Welter, 2009). This 
trend forms part of a broader global movement toward women’s econo-
mic empowerment, with social entrepreneurship serving as a platform 
for inclusive development, innovation, and stronger communities (Estrin, 
Mickiewicz, & Stephan, 2013).

In today’s world, where social responsibility and economic sustainability 
are increasingly central to business, women social entrepreneurs have the 
opportunity to shape a more just and inclusive society. 

This handbook seeks to support them in this endeavor, providing the 
knowledge, tools, and inspiration necessary for success.
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